

لا اله الا انت سبحانك ان كنت من الصالحين

# الملك

ایک ہفتہ وار مصور سالہ

میر سول بخاری

احمد علی خان کلاں دہلی

مقام اشاعت

۷ سیرا مکلاوڈ اسٹریٹ

کلکتہ

قیمت

سالانہ ۸ روپہ

ششماہی ۴ روپہ ۱۲ آنہ

جلد ۱

کلکتہ : یکشنبہ ۸ ستمبر ۱۹۱۲ ع

نمبر ۹





لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا إِنَّمَا الْأَعْدَاءُ أَلْفٌ وَرَبُّكُمْ أَلْفٌ مِثْقَالِ ذَرَّةٍ وَاللَّهُ مُجِيبُ الدَّعْوَى

Al-Hilal,

Proprietor & Chief Editor:

Abul Kalam Azad,

71, NUCLEON STREET,

CALCUTTA.

Yearly Subscription, Rs. 8.

Half-yearly „ „ 4-12.

پرسونل ترجمہ  
احسان علی خان صاحب

مقام اشاعت  
۷-۱ مکلاوڈ اسٹریٹ  
کلکتہ

قیمت  
سالانہ ۸ روپے  
ششماہی ۴ روپے ۱۲ آنے

# الہلال

ایک ہفتہ وار مصورسالہ

جلد ۱

کلکتہ : یکشنبہ ۸ ستمبر ۱۹۲۲ ع

نمبر ۹

ہم تو اسے کامرزد کا احسان سمجھتے ہیں کہ نہیں معلوم آتے اصرار  
و مراعید کے بعد اس نے خود چھاپ کر ازر تمام زحمت اپنے سر لیکر  
شائع کر دیا ہے، پیسہ اخبار کو شکایت کیوں ہے؟

اڑائی شکایتیں ہوئیں، احسان تو گیا  
رہی ازر ترجمہ کے ساتھ نہرے کی شکایت، تو کامرزد نے مرائض  
میں تو یہ داخل نہ تھا، علی گڑھ گزرت میں اسکا اردو ترجمہ مسلسل  
چھپ رہا ہے۔ بہتر ہوگا کہ پیسہ اخبار، زمیندار ازر وکیل وغیرہ کثیر  
الاشاعت معاصرین بھی اسکو مسلسل اپنے اپنے اخباروں میں  
چھاپدیں، اہم نام قوم کو اسپر غور کرنے اور اپنی رات دینے  
کا موقع ملے۔

علی گڑھ گزرت اپنے ترجمے کو بشکل رسالہ چھاپکر مشہور  
کردے تو یہ بھی مفید ہوگا۔

فہرس

- شذرات  
الہلال کی پورا آئیکل تعلیم کی نسبت ایک خط  
مسلم یونیورسٹی کمیٹی  
نامبران غزوا طرابلس (ادھم پاشا)  
کارزار طرابلس  
تصاویر  
ادھم پاشا (کمانڈر طبرق)  
اقلین درندوں کا غول جو شہر کے عربوں کو اپنے اندر لیے ہوئے  
جا رہا ہے تاکہ ساحلی میدانوں میں جمع کر کے گولہوں سے  
ہلاک کر دے

دہلی سے ہم نے ایک دوست لکھتے ہیں:

”آپ جو کچھ لکھ رہے ہیں میں اس سے بالکل متفق ہوں  
مگر یہ تو ٹیک نہیں کہ اب آپ نے سید امیر علی صاحب پر بھی  
اعتراضات شروع کر دیے۔“

ابن ہم کو دن بدن نہ رانت آتی ہے سید امیر علی صاحب کی  
نسبت ہم نے دلی اعتراض کیا ہے، اللہ کسی پچھلی اشاعت میں  
ہم نے آپ کو لکھا تھا، ابن اسکا مطلب شاید ہمارے احباب  
سمجھ نہیں سکتے۔ ہمارے یہ تھا کہ اب آپ نے دہلی کے اجلاس ایسے اتر  
بلانا ہے اور نہ اس کے وہ پرائیویٹ طور پر جرنلٹ سفر کا انتظام  
کردیتی، ایک مصروف سفر کیلئے ایک بیدار چندے کی فہرست  
کہولدی، یہ کسی معیوب ازر بڑے آدمیوں کے دل سے نہ ہوتی  
بات تھی، کامریس بھی اپنے ریلوے اور دیگر اگناسان ہوجتی

## شذرات

معزز معاصر (پیسہ اخبار) شاکھی ہے کہ مجوزہ یونیورسٹی  
کے ایکٹ کا مسودہ (کامرزد) کے ساتھ کیوں شائع ہوا، ازر اگر  
بعینیت ایک اخبار کے اسکو بیچا گیا تھا، تو ایزں نہیں آوز اخباروں  
اور بھی بیچا گیا؟

ہمارے معاصر کو معامہ نہیں کہ اگر کامرزد اسے شائع نہ کرنا  
تو نہیں معلوم اب بھی کب تک پبلک کو اس کی زبانت نصیب  
نہ ہوتی۔ یونیورسٹی کی تحریک پر دو عہدین گذر گئے تھیں تاہم  
تیسری عید الفطر کے چاند سے پہلے اس عہد کا چاند نظر آ گیا۔

### عراق اور ترکی

توڑی آگے جو تیار حال پہنچا ہے اس نے نئے روشے اب نمایاں ہو رہے ہیں۔ ۷ ستمبر اور پورے ذی قعدہ ۱۹۱۲ء کے لیے یہ یونان میں سرحدی جنگ کا بھی آغاز ہو گیا جس میں فرانس کے ساتھ آرمی سوئڈ اور ۱۳ - زخمی ہوئے۔

### تاریخ کتبوت

حکیم (سنوں) نے حکمتوں اور قزوں کے باہم قول و قرار اور معاہدہ کی گنگنی اچھی مثال دی ہے۔ جبکہ وہ کہتا ہے کہ یہ مکتبی کا حال نہیں، جو اپنے سر قوی کی صورت سے تڑپتا جاتا ہے لیکن ضعیف کے تو اولیٰ بھی ہوتا ہے۔

یورپ کے معاہدوں کا یہی حال ہے۔ حال میں جس وقت فرانس اور روس میں بحری معاہدہ ہو رہا تھا تو (ایکوڈینی پیرس) کے نائب نے (پرنس لائی زین) روسی عملہ بحری کے افسر سے ملکر پوچھا:

”دیا روسی حکمت عملی اس میں نامیاب ہو سکے گی کہ (درا داہیال) سے بلا تعرض اپنے جنگی بیڑے کی آمد و رفت جاری رہے؟“

(پرنس) نے جواب میں میں میں کہا:

”تم بھی عجیب آدمی ہو“ اس کا مذہبی عہد و پیمانہ تہ ہوتا کیا ہے؟ جسکا ابناء پر قبضہ ہوگا وہ ضرور اپنے اغراض کے مطابق کار بند ہوگا۔ قوت ہی سب سے بڑا حامی ہے۔ وہی وقت پر بتلا دے گا کہ میں کوز، اور یوں نکرو۔“

### مصر کی حزب الوطنی کے مصائب

(لارڈ کچنر) کے تقرر کے مصر کے باہر طرابلس میں بھی اپنی ضرورت ثابت کر دی، اور مصر کے اندر بھی۔  
خدیو مصر اور لارڈ کچنر کے قتل کی بیان کردہ سازش میں ۱۸ برس کے لڑکوںکو پندرہ پندرہ برس کی بامعاشقت قید کی سزائیں مل چکیں۔ لیکن اسکے بعد پھر گمنام اشتہارات مصر کی سڑکوں پر چسپاں پائے گئے اور انکی جستجو میں پولیس مصر صرف ہو گئی۔ معلوم ہوا کہ حزب الوطنی کے نئے مرکز (قسطنطنیہ) سے چھاپکر بھیجے گئے ہیں۔

پچھلے دنوں جب (فرید بک) پرسیڈنٹ حزب الوطنی اور (شیخ عبد العزیز چاروش) ابدیٹر (العلم) پر گورنمنٹ مصر نے مقدمات قائم کئے، تو دونوں پوشیدہ دیکے بعد دیگرے تری چلے گئے اور وہانسے (الہلال العثماني) روزانہ اخبار ترکی اور عربی میں جاری کیا۔ فرید بک کو یورپ چلے گئے مگر انہوں نے بھی ایک مستند و وقیع اخبار (سائیکل) کی حمایت حاصل کر کے انگلستان کی مصری پالیسی پر نہایت ہنگامہ خیز مضامین لکھنا شروع کر دیے۔

اس ہفتے کی نہایت تعجب انگیز خبر ہے کہ مصری گورنمنٹ نے قسطنطنیہ میں دفتر الہلال کی تلاشی کی اور مفید مطالب

ہے۔ کسی کو بلاتی ہے، تو اسکے مصارف سفر کا بھی انتظام کرتی ہے۔ لیکن اس طرح دو دو ڈاؤنڈ کے چندے تو اخباروں میں نہیں چھپتے۔

پھر لطف ہی بات یہ ہے کہ عام چندے کی طرز رانی کرنے کے بعد بھی عقد حاصل نہیں ہوا اور جر آچھہ ہوا اور واقف کار کو معلوم ہے کہ ہم کو خوف ہوا کہ خدا انخواسنہ احتمال بھی ایسا ہو۔ باقی رہی سید صاحب ممدوح کی اسلامی خدمت، تو تمام مسلمانوں کی طرح ہمکو بھی مقرب ہیں، اور انکے دہرانے کی ضرورت نہیں۔ آپ لوگ تو اسپر خوش ہو گئے کہ وہ لائن مارنے کے سائیکے ایک کدیلڈ پدش ہار گئے، اور مسلم لیگ کے قیام میں شریک بن گئے۔ لیکن ہماری نظر میں تو انکی وقعت کی تصویر اس سے بلند تر جگہ پر اڑان ہے۔ ہم تو انکی بڑی تعریف اسمیں سمجھتے ہیں کہ مدد العمر علی کدہ کی تحریک سے الگ رہ کر اپنے علم و شغلی مصروف رہے اور (سید صاحب) کا عہد اڑی بھی انکو عرب نہ کرسکا۔ اس سے بھی بے فکر یہ ہے کہ برخلاف مسلمان لیڈروں کی ”مسلمہ پالیسی“ کے جنگ طرابلس کے وقوعہ وہ چپ نہ رہ سکے، اسکا پوسٹا ذیبت کے ساتھ اپنی صدا بلند ہی۔

### شئون عثمانیہ

— \* —

بلغاریا

بلغاریا بدستور لڑائی کیلئے مضطرب ہے۔ ۴ ستمبر کو رپورٹر خبر دیتا ہے کہ رعایا نے جنگ کیلئے شورش برپا کر رہی ہے اور عجب نہیں کہ وزارت کو مجبوراً انکی خواہشوں کے مطابق کام کرنا پڑے۔ اگر بلغاریا جنگ کیلئے بے چین ہے تو آل عثمان کی تلوار بھی نیلام میں پڑی رہنے کی زیادہ خواہشمند نہیں۔ مگر مشکل یہ ہے کہ یورپ اسکو نہ باہر نکلنے اور نہ اندر رهنے دیتا ہے۔

موجودہ پیچیدگیاں فی الحقیقت تمام بلقانی ریاستوں کی ایک متحدہ سازش ہیں۔ ۷ ستمبر کو سینٹ پیٹرز برگ سے جو خبریں آئی ہیں انسے معلوم ہوتا ہے کہ سربیا اور یونان بھی بلغاریا کا ساتھ دینے کیلئے طیار ہیں۔

لیکن اسی تاریخ کو سوویا سے جو تار آیا ہے اس میں ظاہر کیا گیا ہے کہ شاہ بلغاریا صلح و آشتی کی پالیسی کا اعلان کرتا ہے۔ اس نے جنگ کے حامیوں کو سمجھایا ہے کہ گورنمنٹ کی مالی حالت اچھی ہو مگر اسکا ارادہ جنگ میں پڑنے کا نہیں۔

### یمن

پچھلے ہفتے یمن کی جس تازہ بغاوت کی خبریں آئی تھیں انکی اب مزید تفصیل یہ آئی ہے کہ ۲۲ - اگست کی لڑائی میں عہدی اسپر کی طرف سے ۸۰۰۰ باغی جنگ میں شریک تھے، لیکن شاکست کہا کر چلا دیے۔ ۱۰۰ سے زیادہ باغی ہلاک اور زخمی ہوئے اور ترکوں کے ۴۷ - اور ۸۹ - باغیوں کے طریق جنگ سے صاف معلوم ہو گیا کہ یہ سب (آئی) کی تعلیم کا نتیجہ تھا۔

## معارف

یک ستمبر کو طنزہ کی ایک خبر سے ظاہر ہوا تھا کہ (النجبا) نے فرانسیسی قیدیوں کو رہا کر دیا اور وہ پھر (الغریبی) کے پاس آگئے ہیں لیکن اسکے بعد اس خبر کی کوئی تصدیق نہیں ہوئی اسے تاریخ کی تاریخ ہی کہ کرنیل منگن نے جنوب کی طرف بڑھتے ہوئے (العبا) کی فوج سے مقابلہ کیا اور انہیں سخت نقصان آتا کر پسپا ہونا پڑا۔

مرا کو میں اس وقت کو ۵۸ ہزار فرانسیسی فوج موجود ہے جسمیں ۴۶ ہزار نصف مغربی حصے میں ہے، لیکن یہ یورپی فوجی قوت نئی دفاعی تحریک کے آگے بالکل بے دست و پا ثابت ہو رہی ہے۔

فرانس کے موجودہ اضطراب میں اسکے توقعات کی ناگہانی ناکامی بھی پوشیدہ ہے، پچھلے فوجی غلبے کے بعد پورے رٹوق کے ساتھ یقین کر لیا گیا تھا کہ اب مرا کو کا مسئلہ ہمیشہ کیلئے صاف ہو گیا ہے۔ جو جنوب کی طرف قبائل کا اجتماع اور نئے مدعی تخت کے نقل و حرکت کی خبریں برابر آرہی تھیں، اور گو لندن ٹائمس کے نامہ نگار نے انکو اہمیت دی ہو، لیکن فرانس کے اندر تو کبھی بھی اہمیت نہیں دی گئی

۵ اگست کو طنزہ سے جو خبریں آئی ہیں، انمیں فرانسیسی قیدیوں کی طرف سے ایک گونہ بے پرہیزی ظاہر کی گئی ہے کہ خواہ انکے ساتھ کیسا بھی سلوک کیا جائے، مگر اب مرا کو پر حملہ کر دینا چاہئے مگر آج ۶ - کی تاریخوں میں پھر قیدیوں کے لئے ہر فرانسیسی قلب میں محبت خوش زن نظر آتی ہے۔ ریوٹر کہتا ہے کہ قیدیوں کی فکر نے یہاں غلام اضطراب پیدا کر دیا ہے، اور سخت قتل و اندرہ میں گرفتار ہیں کہ قیدیوں کی طرف سے کوئی خبر نہیں ملتی۔ صرف ایک قیدی کی چٹھی ملی ہے کہ جلد ہمارے مدد کرائے فوج بھیجے۔

اشاعت اسلام کے ہنگاموں میں جو عرصے سے قومی تحریکوں کا ایک رسمی جز بن گئے ہیں، اگر اس طرف کوئی واقعی مفید اور نتیجہ خیز واقعہ ہوا ہے تو رہ جناب (خواجه کمال الدین صاحب) بی اے رکیل لاہور کا سفر انگلستان ہے جسکی خبر الہلال کی اشاعت سے پہلے ناظرین تک پہنچ چکی ہوگی۔ خواجه صاحب سے اس بارے میں ہمیں بڑے بڑے ترغیبات ہیں، خدا تعالیٰ انکی اس سعی عظیم کو مشور فرمائے۔ اس راہ میں علم و فضل سے بھی بڑھ کر جس سے کی ضرورت ہے۔ وہ سچی دینی روح، از مذہبی استغراق ہے۔ اور یہ ایسی جنس کمیاب ہے جو صرف نئے طبقے ہی میں نہیں، بلکہ ان علما میں بھی۔ جو آج مذہب کے نام سے اپنی گئی گذری عزت سنبھالے ہوئے ہیں۔ کالمعوم ہے۔ خواجه صاحب کی نسبت جو ترغیبات ہمارے دل میں ہیں، وہ صرف اسلئے ہیں کہ ہمارے عقیدے میں انکا وجود مذہبی زندگی اور دینی استغراق کا ایک سچا نمونہ ہے

کاذبات حاصل کرے (شیخ عبد العزیز) کو گرفتار کر لیا۔ تعجب ہے کہ عثمانی گورنمنٹ نے کیونکر اسکو جائز رکھا کہ اسکے سامنے میں ایک پناہگیر وطن پرست بلا روکد کے قید کر لیا جائے۔ جنیوا میں جو برسوں سے وطن پرستوں کا مارا و ملجا ہے۔ ہر ملک کے از دینی خواہ جمع ہوتے رہے لیکن کبھی اس نے گوارا نہیں کیا کہ انکی حکومتوں کو انپر قبضہ حاصل کرنے کا موقع دیا جائے۔

اس سے بھی زیادہ تعجب انگیز خبر کا یہ حصہ ہے کہ (طنین) نے اس تساہل کی مخالفت کی تھی، اس جرم میں اسکی اشاعت روک دی گئی۔ قاہرے میں بھی داررکیز کا سلسلہ قائم ہے۔ پچھلے واقعہ میں (علی فہمی کامل) بچکر نکل گئے تھے۔ لیکن اب (الوا) کی اشاعت بند کر دی گئی۔ چار نئے شخصوں کو بجرم سازش گرفتار بھی کیا گیا ہے۔

لارڈ کچنر کے تقریر پر جن لوگوں نے ہارس اف کامنس میں اعتراض کیا تھا۔ غالباً اب انکی تشفی ہوگئی ہوگی کہ ایک فوجی افسر کو ملکی عہدے پر بھیجنے کی کس درجہ ضرورت تھی؟

مسٹر چرچل نے (نیول روت) کی بحث میں بیان کیا تھا کہ اسکندر یہ میں تاریخی کشتیوں کی ایک نئی ایسٹگاہ بنائی جاوے گی۔ اسپر مصر کی وطنی جماعتوں میں سخت ہیجان پیدا ہو گیا۔ ہم نے الہلال کی پچھلی اشاعت کے آخری کالموں میں لکھا تھا کہ جلسے منعقد کر کے اعتراضی رزلوشن پاس کیے جا رہے ہیں (اللہ) نے ایک سلسلہ ان تاروں کا شروع کر دیا تھا جنہیں اس تجویز پر ناراضگی ظاہر کی جاتی تھی۔ اب بیان کیا گیا ہے کہ (الوا) کے بند کر دینے کیلئے ایک بڑا الزام ان تاریخوں کی اشاعت کو قرار دیا ہے کہ یہ محض (ابراہیم) اور (محمد) کے فرضی ناموں سے شائع کیے گئے اور بالکل اختراعی تھے، رزہ ملک میں کسی اصلی ناراضگی اور جوش کا وجود نہیں۔ اگر ایسا ہوتا تو ”ذی اثر لؤل شامی پریس“ بھی مخالفت کرتا۔ ”ذی اثر شامی پریس“ سے غالباً (المقطم) مراد ہے جو قاہرے سے شایع ہوتا ہے۔ ہم اس شہادت کو ضرور اسکا درجہ دیدیتے، لیکن جب دیکھتے ہیں کہ (المقطم) شام کے عیسائی اجانب پرستوں کا ارگن، اور انگریزی سرپرستی میں شایع ہوتا ہے تو اس شہادت کی قیمت ظاہر ہو جاتی ہے۔

بہرحال ان حالات کے متعلق مصری ڈاک کا انتظار کرنا چاہئے۔

غازی (انور بے) کی رنگین تصویر جن حضرات کو مطلوب ہو وہ طلب فرمائیں، صرف چند کاپیاں باقی رہ گئی ہیں قیمت فی تصویر ۴- آنہ۔ الہلال کے گذشتہ ۸ نمبروں کا مجموعہ مع تصویر (انور بے) جسکی اصلی قیمت ۲ روپیہ ہوتی ہے۔ صرف ۱ - روپیہ ۴ آنے میں بطور نمونہ کے بھیجا جاسکتا ہے۔

# الہلال

۸ ستمبر ۱۹۱۲

— \* —

الہلال کے مقاصد اور

پولیتیکل تعلیم

کی نسبت ایک خط، اور اسکا جواب

— \* —

آپکی صداقت اور خلوص ایمان میں بھی شک نہیں اور اسعلم  
و فضل، علی الخصوص مذہبی معلومات کا درجہ کو میری تعریف  
سے بھی بلند ہے۔ یہ چیزیں ہمیشہ ہماری ابد قسمتوں کو ہمیشہ  
نہیں آئیں، ایسا نہ ہو کہ خدا نخواستہ یہ تمام قوتیں ضائع جائیں اور  
قرم آپکی قابلیتوں سے محروم ہو جائے۔

ہمارا ارادہ تھا کہ سب سے پہلے الہلال کے مقاصد پر ایک جامع  
سلسلہ مضمون شروع کرینگے، اور ایک مرتب صورت میں بتلا دیں گے  
کہ ہمارے سفر کے حردن و مقاصد کیا کیا ہیں؟ لیکن بعض مسائل  
درمیان میں اسے آگئے جنہر بے اختیار قلم کو حرکت ہوئی اور تمہید  
سے پہلے اصل کتاب شروع کر دینی پڑی۔ لیکن ہم اپنے محرم دوست  
کے شکر گزار ہیں کہ انہوں نے اس ضروری سوال کو چھیڑ دیا۔

\* \* \*

انہوں نے جن الفاظ میں میرے مذہبی افکار و تحریرات کی  
تعریف کی ہے، یہ انکا بزرگانہ حسن ظن ہے، لیکن بلا شائبہ انکسار عرض  
کرا ہوں کہ اسکی اہلیت کسی طرح اپنے اندر نہیں پاتا۔ ممکن ہے  
کہ مذہبی باتیں تھوڑی بہت مجھے معلوم ہوں، لیکن قرآن کریم کے  
معارف تو اتنے ارزاں نہیں، جسکو میں اپنی حرف شناسی دیکر خرید  
سکوں۔ میں تو انکے خط میں اپنی نسبت اسے الفاظ دیکھ کر بے  
اختیار کانپ اُٹھا۔ اگر اسکے حقائق و اسرار کے فہم کیلئے عربی دانی  
کی ضرورت ہوتی، تو میں عربی کچھ نہ کچھ سمجھ لیتا ہوں۔  
اگر مذہبی معلومات کی ضرورت ہوتی، تو انکے حاصل کرنے کی  
کوشش کرتا۔ اگر کتب تفاسیر کے مطالعے کی ضرورت ہوتی تو کتابوں  
کی معیے پاس کمی نہ تھی۔ لیکن اسکے لئے یہ تمام باتیں بیکار ہیں۔  
یہاں پہلی شرط (اتقا) اور (تذکیۃ قلب) ہے، اور ساری محرمی  
اسمیں ہے کہ اسی سے محرم ہوں۔ جو دل زاد تقریر سے محروم، اور  
ہوئے نفسانی و آلیش دنیا پرستی میں گرفتار ہے، وہ ایک لحمہ  
کیلئے بھی قرآن کے حقائق و معارف کا تجلی گاہ نہیں بن سکتا۔ علم  
و فضل اسکے لئے بالکل بیکار ہے، اور ذہن و دماغ کو یہاں کوئی نہیں  
پرچھتا: ذلک فضل اللہ یؤتہ من یشاء۔

از منطق و حکمت نکشاید در محبوب

اینہا ہمہ ارایش افسانۂ عشق است

یقین فرمائیے کہ جو کچھ عرض کر رہا ہوں بالکل سچ ہے۔ قرآن کے  
اسرار و معارف میں ایک غیر متقی انسان کیلئے کوئی حصہ  
نہیں، گورہ علم و فضل کے تمام مدارج طے کر لے۔ انصاف فرمائیے کہ  
جب حالت یہ ہو، تو پھر میری اس مقام میں کیا ہستی ہے؟

\* \* \*

انکے خط میں کئی باتیں قابل غور ہیں:

(۱) پولیتیکل مباحث مذہبی تعلیم سے الگ ہونے چاہئیں۔

(۲) ہندوستان میں اس وقت جو پولیتیکل گروہ موجود ہیں

انہیں سے الہلال کس کا ساتھ دینا ہے؟

اس ہفتے ہمارا ارادہ تھا کہ اس موضوع پر کچھ لکھیں گے، لیکن  
ایک بزرگ دوست کی تحریر نے اور زیادہ ضرورت پیدا کر دی۔  
وہ لکھتے ہیں:

”..... ان سات نمبروں کو بغیر ایک حرف چھوڑے  
ہوئے پڑھ لینے کے بعد بھی صاف صاف معلوم نہیں ہوتا کہ آپ قرم  
کو کس قسم کی پولیتیکل تعلیم دینا چاہتے ہیں؟ ایک بہت بڑا  
بنیادی اصول جو آپکا معلوم ہوتا ہے۔ اور اسی نے آپکی بے انتہا عزت  
میرے دل میں پیدا کر دی ہے۔ یہ ہے کہ آپ مسلمانوں کے تمام  
بیمراض کا علاج مذہب اور قرآن کو سمجھتے ہیں، اور چاہتے ہیں  
کہ ان میں اسلام کی اصلی نہ کہ رسمی روح پیدا کی جائے۔  
اس اصول کو اور بھی بہت سے لوگ جانتے اور کہتے ہیں مگر سچ یہ  
ہے کہ آپسے بڑھکر اسکو کوئی عمل میں نہیں لا سکتا۔ ابھی صرف  
چند تحریریں ہی آپکی نکلی ہیں لیکن انہیں سے ثابت ہوتا ہے  
کہ آپکی نظر قرآن مجید اور اسکے حقائق و معارف پر کیسی وسیع  
اور گہری ہے؟ لیکن معاف کیجئے گا، آپ اپنے مذہبی رنگ میں  
پالیٹکس کو بھی خلط ملط کر دیتے ہیں اور اسطرح ملادیتے ہیں کہ  
پہچان مشکل ہو جاتی ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ میری طرح  
الہلال کے صدها ناظرین کو بھی یہ خلجان پریشان کرتا ہوگا۔ پس  
آپکو چاہئے کہ سب سے پہلے آپ اپنی پالیسی کی تشریح کر دیں اور  
کم از کم پولیتیکل تعلیم کو مذہبی تعلیم سے الگ کر کے صاف صاف  
بتلا دیں کہ آپ قرم کو کس راہ لیجانا چاہتے ہیں؟ ایک راستہ تورہ  
ہے جسپر آج تک چلتے رہے۔ دوسرا راستہ اعتدال پسند ہندوؤں  
کا ہے جو برتس شہنشاہی کو قائم رکھ کے اپنے حقوق طلب کرتے  
ہیں۔ تیسری جماعت آن ہندی اتار کسٹوں کی ہے جو ہم کے گولے  
اور دیوا لور چلا کر بھارت مانا کو اجنبیوں سے خالی کرنا چاہتے ہیں۔  
براہ کرم آپ بتلا دیں کہ آپ کس جماعت میں ہیں اور کس کے  
ساتھ ہم کو کھڑا کرنا چاہتے ہیں؟ ..... اس وقت ہم یا تو  
آپ کا ساتھ دینگے اور یا مذہبی تعلیم میں تو شریک نہیں گے اور  
آز صیغوں سے الگ ہو جائیں گے۔ ..... میرا مقصد یہ ہے کہ  
بے نہیں معلوم کسقدر دقتیں آؤں، کر ایک ایسا بڑا کام شروع کیا ہے

بحر و بر' اور اسی طرح کے ناموں سے یاد کیا ہے - اکثر موقعوں پر کہا کہ وہ ایک روشنی ہے، اور روشنی جب نکلتی ہے تو ہر طرح کی تاریکی دور ہوجاتی ہے، خواہ مذہبی گمراہیوں کی ہر خواہ سیاسی :

قدجاہکم من اللہ نور کتاب میں روشنی اور ہر بات کو بیان کرنے والی کتاب یہودی بہ اللہ من التبع رضوانہ سبیل السلام، ریخردہم من الظلمات الی النور وہدیہم الی صراط المستقیم (۵ : ۱۸) چلاتا ہے -

دنیا میں کونسی کتاب ہے جس نے خود اپنی زبان سے اپنی نسبت ایسے عظیم الشان دعوے کیے ہوں ؟ اس آیت میں صاف صاف بتلادیا ہے کہ قرآن مجید روشنی ہے، اور روشنی ہے تو تمام انسانی اعمال کی تاریکیوں کو دور ہوسکتی ہیں - پھر کہا کہ وہ ہر بات کو کھلے کھلے طور پر بیان کردینے والی ہے، اور انسانی اعمال کی کوئی شاخ ایسی نہیں، جسکے لئے اسکے اندر کوئی فیصلہ نہو - اس نگرے کی تائید دوسری جگہ کردی کہ :

ولقد جنناہم بکتاب یبشک ہم نے انکو کتاب دی، جسکو فضلناہ علی علم، ہدی ہم نے علم کے ساتھ مفصل کر دیا ہے ورحمۃ لقرن یومنون وہ ہدایت بخش اور رحمت ہے ارباب ایمان کیلئے - (۵ : ۷)

اسکے بعد پہلی آیت میں قرآن کو ”سبیل السلام“ کیلئے ہادی بتلایا کہ وہ تمام سلامتی کی راہوں کی طرف رہنمائی کرتی ہے، اور اگر آپسے سامنے پولیٹیکل اعمال کی بھی کوئی راہ ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ اسکی سلامتی آپکو قرآن سے نہ ملے - پھر کہا کہ وہ انسان کو تمام گمراہیوں کی تاریکی سے نکالکر ہدایت کی روشنی میں لاتی ہے، اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہماری پولیٹیکل گمراہیاں صرف اسلئے ہیں کہ ہم نے قرآن کے دستِ رہنما کو ابٹک اپنا ہاتھ سپرد نہیں کیا، ورنہ تاریکی کی جگہ آج ہمارے چاروں طرف روشنی ہوتی - آخر میں کہدیا کہ وہ ”صراط المستقیم“ پر لیجائے والی ہے اور ”صراط المستقیم“ کی اصطلاح قرآن کی زبان میں ایسی جامع و مانع ہے، کہ ساری دنیا اسی کے اندر سمجھئے -

انسوس ہے کہ یہ طول بیانی کا موقع نہیں ورنہ اس بحث نے سینکڑوں آیتیں دماغ کے سامنے کردی ہیں، ایک جگہ فرمایا :

انزلنا علیک الکتاب (۱۱ پیغمبر) ہم نے تجھپر کتاب تیبیاناً لکل شی رھدی اتاری جو ہر چیز کو کھول کھول کر بیان ورحمۃ لقرن یومنون کردینے والی ہے اور نیز ہدایت بخش، اور رحمت ہے صاحبان ایمان کیلئے (۱۹ : ۱۹)

(سورہ یوسف) کے آخری رکوع میں فرمایا :

وما کان حدیثاً یقتراہی بہ قرآن کوئی بذاتی ہوتی بات نہیں ہے

(۱)

امر اول کی نسبت گزارش ہے کہ یہ تو جناب نے اس بنیادی اصول کو چھیڑ دیا، جسپر ہم (المہلال) نے پوری عمارت کھڑی کرنی چاہتے ہیں - آپ کہیں کہ معتراب خوشنما نہیں تو ممکن ہے کہ ہم بدلدیں، لیکن اگر آپکی خواہش ہو کہ بنیاد کا پتھر بدل دیا جائے تو معاف فرمائیے، اسکی تعمیل سے مجبور ہیں - انسانی اعمال کی خواہ کوئی شاخ ہو، ہم تو اسے مذہب ہی کی نظر سے دیکھتے ہیں - ہمارے پاس اگر کچھ ہے تو صرف قرآن ہی ہے - اسکے سوا ہم اور کچھ نہیں جانتے - ساری دنیا کی طرف سے ہماری آنکھیں بند ہیں، اور تمام آرزوں سے کان بہرے ہیں - اگر دیکھنے کیلئے روشنی کی ضرورت ہے، تو یقیناً کیجئے کہ ہمارے پاس تو (سراج منیر) کی بخشی ہوئی ایک ہی (روشنی) ہے، اس سے ہٹا دیجئے گا تو بالکل اندھ ہوجائیں گے :

کتاب انزلناہ الیک لتخرف الناس من الظلمات الی النور (۱۴ : ۱) سے نکالے اور روشنی میں لائے -

آپ فرماتے ہیں کہ پولیٹیکل مباحث کو مذہبی رنگ سے الگ کر دیجئے، لیکن اگر الگ کر دیں تو ہمارے پاس باقی کیا رہجاتا ہے ؟ ہم نے تو اپنے پولیٹیکل خیالات بھی مذہب ہی سے سینے ہیں - وہ مذہبی رنگ ہی میں نہیں، بلکہ مذہب کے پیدا کیے ہوئے ہیں، ہم انہیں مذہب سے کیونکر الگ کر دیں ؟ ہمارے عقیدے میں ترہرہ خیال، جو (قرآن) کے سوا اور کسی تعلیم گاہ سے حاصل کیا گیا ہو، ایک کفر صریح ہے اور پالیٹکنس بھی اسی میں داخل ہے - انسوس ہے کہ آپ حضرات نے (اسلام) کو کبھی بھی اسکی اصلی عظمت میں نہیں دیکھا : ما قدرنا اللہ حق قدرہ - ورنہ اپنی پولیٹیکل پالیسی کیلئے نہ تو گورنمنٹ کے دروازے پر جھکنا پڑتا، اور نہ ہندوؤں کے اقتدار کرنے کی ضرورت پیش آتی - اسی سے سب کچھ سینکتے، جسکی بدولت تمام دنیا کو آپسے سب کچھ سہلایا تھا - (اسلام) انسان کیلئے ایک جامع اور اکمل قانون لیکر آیا، اور انسانی اعمال کا کوئی مناقشہ ایسا نہیں جسکے لئے وہ حکم نہو - وہ اپنی ترجیحی تعلیم میں نہایت غیور ہے، اور کبھی پسند نہیں کرتا کہ اسکی چرکھت پر جھکنے والے کسی دوسرے دروازے کے سائل بنیں - مسلمانوں کی اخلاقی زندگی ہو یا علمی، سیاسی ہو یا معاشرتی، دینی ہو یا دنیاری، حاکمانہ ہو یا محکومانہ، وہ ہر زندگی کے لئے ایک اکمل ترین قانون اپنے اندر رکھتا ہے - اگر ایسا نہ ہوتا تو وہ دنیا کا آخری اور عالمگیر مذہب نہ ہوسکتا - وہ خدا کی آواز، اور اسکی تعلیم گاہ خدا کا حلقہ درس ہے - جس نے خدا کے ہاتھ پر ہاتھ رکھ دیا وہ پھر کسی انسانی دستگیری کا محتاج نہیں - یہی وجہ ہے کہ (قرآن) نے ہر جگہ اپنے تئیں امام میں، حق الیقین، نور، کتاب میں، تیبیاناً لکل شی، بصائر للذائب، ہادی وھدی، الی السبیل، جامع اضراب و امثال، بلاغ للناس، حاری

مگر انکے نفس نے انسانی ہنگاموں کا ایسا غل مچا دیا ہے، کہ خدا کی آواز کسی کے کان میں نہیں بڑتی :

واذا قرأت القرآن جعلنا  
بینک و بین الذین  
لا یؤمنون بالآخرۃ حجاباً  
مستوراً و جعلنا علی  
قلوبہم اکنۃ ان یفقیہوہ  
و فی آذانہم وقراً و اذا  
ذکرت ربک فی القرآن  
رحمۃ لرا علی ادبارہم نفورا  
( ۱۷ : ۸۴ )

پس اگر آپکو یہ خلجان پریشان کئے ہوئے ہوں تو انہیں دیکھنا چاہتا ہے۔ اسکی صدا صرف یہی ہے کہ تعالو! الی کلمۃ سواء بیننا و بینکم ( ۳ : ۵۷ ) اس کتاب اللہ کی طرف آؤ، جو ہم اور تم دونوں میں مشترک ہے، اور جس سے کسی کو اعتقاداً انکار نہیں، مگر عملاً یہ حال ہے کہ :

الذین قالوا امنا  
باتوا ہم رام نؤمن  
قلوبہم ( ۵ : ۴۵ )

دلوں میں ایمان نہیں۔

خدا تم کو اپنے کلام کے آگے سر بلند فرماتا ہے، تم کیوں اس سے گردن موڑ کر انسانوں کے آگے دیکھتے ہو؟ اسے سوا (الہلال) کی کوئی تعلیم اور تربیت مقصد نہیں : ومن احسن قولاً ممن دعا الی اللہ و عمل صالحاً و قال اننی من المسلمین ( ۳۴ : ۴۱ ) اور اس سے بہتر کس کی بات ہو سکتی ہے جو خدا کی طرف دعوت دے اور عمل اچھ کرے اور کہے کہ میں مسلمان ہوں [

( ۲۷ )

آپکا دوسرا سوال یہ ہے کہ ہندوستان میں پریلیٹکل خیالات کے تین راستے موجود ہیں، (الہلال) کس راہ پر قوم کو چلانا چاہتا ہے؟ پھر آپ نے انکو گنوا بھی دیا ہے۔ لیکن انہیں اس سے کہ آپ ایک چوتھی راہ کو بالکل بھول گئے۔ یہ تیسرا راستہ تو آج آپکے سامنے نمودار ہوئے ہیں، مگر وہ چوتھی راہ تو وہ قدیمی راہ ہے، جسپر چلکر ہزاروں ہستیاں منزل مقصود تک پہنچ چکی ہیں۔ آسمان و زمین کے خاطر نے جس وقت انسانوں کو آنکھیں دیکھنے کیلئے عطا فرمائیں، اسی وقت اس کے سامنے یہ راہ بھی کھول دی تھی۔ (آہم) نے اسپر قدم رکھا

ولکن تصدیق الذی بین  
یدیہ و تفصیل کل شی  
و ہدی و رحمۃ لقوم یؤمنون  
( ۱۲ : ۱۱۱ )

بلکہ جو صداقتیں اس سے پہلے کی موجود ہیں انکی تصدیق کرتا ہے اور اسمیں ارباب ایمان کیلئے ہر چیز کا تفصیلی بیان اور ہدایت اور رحمت ہے

ایک اور جگہ ارشاد ہوا :

و لقد ضربنا للناس فی  
ہذا القرآن من کل مثل  
لعلہم یتذکرون ( ۲۹ : ۳۹ )

ہم نے انسان کے سمجھانے کیلئے اس قرآن میں سب طرح کی مثالیں بیان کر دیں تاکہ لوگ نصیحت حاصل کریں۔

ان آیات میں قرآن کا دعوا بالکل صاف ہے۔ وہ ہر طرح کی تعلیمات کیلئے اپنے تئیں ایک کامل معلم ظاہر کرتا ہے۔ پھر اسکی تعلیم صاف اور غیر پیچیدہ ہے، بشرطیکہ اسپر تدبیر اور تفکر کیا جائے : الحمد للہ الذی انزل  
تمام تعریفیں اس خدا کے لئے ہیں جس نے علی عبدہ الكتاب و لم  
اپنے بندے پر قرآن اتارا اور اسمیں کسی یجعل لہ عرجاً ( ۱ : ۱۸ )

پس یہ کیونکر ممکن ہے کہ اسکے پیور اپنی زندگی کے ایک ضروری شعبے یعنی سیاسی اعمال کیلئے دوسروں کے دروازوں کے سائل بنیں، حالانکہ خود قرآن انکے پاس ایک حکم اور ایک امام مبین ہے۔

و کل شی احصیناہ  
اور ہر شے کو ہم نے اس کتاب راضح (قرآن) فی امام مبین  
میں جمع کر دیا ہے  
( ۱۱ : ۳۶ )

دوسری جگہ اسکو تمام امور کیلئے قول فیصل بیان کیا :

انہ لقول فصل  
بیشک یہ قرآن ایک قول فیصل ہے تمام  
وما ہو بالہزل  
اختلافات و اعمال کے لئے۔ وہ کوئی بے معنی اور  
( ۱۳ : ۸۶ )

مسلمانوں کی ساری مصیبتیں صرف اس غفلت کا نتیجہ ہیں کہ انہوں نے اس الہی سنیم سے کو چھوڑ دیا، اور سمجھنے لگے کہ صرف روز و نماز کے مسائل کیلئے اسکی طرف نظر اتانے ہی ضرورت ہے ورنہ اپنے تعلیمی تمدنی اور سیاسی اعمال سے آگے کیا سرگراؤ؟ لیکن وہ جسقدر قرآن سے دور ہوئے گئے اتنا ہی تمام دنیا ان سے دور ہوتی گئی اور جس راہ میں قدم اتھایا، تھامی کی طلعت سے دو چار ہوئے۔ اس وقت ہی پیشین کوئی پہلے ہی قرآن نے کر دی تھی :

وقال الرسول یارب ان  
قیامت کے دن رسول اللہ عرض کریں گے  
قومی احسبوا ہدا  
کہ خدا یا میری امت نے اس قرآن کو  
القرآن مہجورا ( ۲۵ : ۴۳ )

ہم نہیں سمجھتے کہ، کب بزرگ قرآن کے وقت مشرکوں مکہ اس سے اعراض و اعصاف کرے یہ سوائیں اس سے زیادہ بیا نمرد اور سرکشی تھی، جتنی آج صدیوں سے تمام مسلمانان عالم، اور انکا ہر طبقہ، خواہ وہ مدعیان ریاست دینی کا ہو، یا مسند نشینان تخت دیوبند کا، بہ استتفا کر رہا ہے؟ وہ اگر قرآن کی تلاوت کے وقت کانوں میں انگلیاں ڈال لیتے، تو بکاغذ کے اندر سرور مچاتے اور تالیاں پیٹتے تو کہ اسکی آواز کسی کے سنے میں نہ آئے، تو آج خود مسلمان کانوں کی جگہ دلوں کو بلند کئے ہوئے ہیں، اور سرور چانے کی جگہ خاموش ہیں



نہیں، وہ خود دنیا کو اپنی جماعت میں شامل کرنے والے اور اپنی راہ پر چلانے والے ہیں، اور صدیوں تک چلا چکے ہیں۔ وہ خدا کے سامنے کہتے ہو جائیں تو ساری دنیا انکے آگے کھڑی ہو جائیگی۔ انکا خود اپنا راستہ موجود ہے۔ راہ کی تلاش میں کیوں آرزوئے دروازوں پر بہکتے پھریں؟ خدا انکوسر بلند کرتا ہے تو وہ کیوں اپنے سرور کو جھکتے ہیں؟ وہ خدا کی جماعت میں اور خدا کی غیرت (والغیرۃ من شان حضرة الربوبية) اسکو کبھی گوارا نہیں کرسکتی کہ اسکی چرکھت پر جھکنے والو کی سر غیروں کے آگے بھی جھکیں: ان اللہ لا یغفران یشرک بہ ویغفر ما دون ذالک لمن یشاء (۴: ۲۱۷)۔

مگر وہ راہ کس طرف لیجانا چاہتی ہے؟

پس (الہلال) کی اور تمام چیزوں کی طرح پالیٹکس میں بھی دعوت ہے کہ نہ تو گورنمنٹ پر بیجا اعتماد کیجئے اور نہ ہندوؤں کے حلقہ درس میں شریک ہو جئے، صرف اس راہ پر چلئے جو اسلام کی بتلائی ہوئی صراط المستقیم ہے۔

(۱) اسلام کا اساس اولیٰ اصول توحید ہے۔ وہ سکھاتا ہے کہ صرف خدا کو مانو! اور صرف خدا کے آگے جھکو! اسی سے مدد مانگنی چاہئے اور اسی کی اعانت پر اعتماد کرنا چاہئے (ایک نعبد و ایک نستعین) جس طرح خدا کی ذات کو ایک ماننا توحید میں داخل ہے، اسی طرح اسکی صفات میں کسی دوسری ہستی کو شریک نہ کرنا جزر توحید ہے۔ پس خدا کے سوا کوئی نہیں جسکا حکم انتہائی حکم ہو، کوئی نہیں جو عاجزی و نڈال کا مستحق ہو، کوئی نہیں جسکی جبروت و عظمت کے آگے چوں و چرا کی گنجائش نہ ہو، اور کوئی نہیں جو درنے اور خوف کرنے کے لائق ہستی ہو۔

(۲) اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو خیر الامم بنایا اور دنیا میں اپنی نیابت اور خلافت بخشی، پس اپنے درجے کو ہر مسلمان محسوس کرے اور افسردگی، بے ہمتی، خوف و مروعیت کی جگہ اپنے اندر بلندی، خود داری، طاقت و استحکام پیدا کرے۔

(۳) خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو ایک عادلانہ قوت قرار دیا اور فرمایا کہ (جعلناکم امة وسطا) کہ انکا ہر کام عدل و اعتدال پر مبنی ہوگا، پس مسلمانوں کو ہر موقع پر میانہ روی اور اعتدال کو ملحوظ رکھنا چاہئے۔

(۴) مسلمان دنیا میں صلح و امن کا پیام ہیں، انہوں نے تلوار بھی اٹھائی ہے تو صلح کی حمایت میں۔ پس فتنہ و فساد اگر آرزو کیلئے معیوب و جہر ہے، تو انکے لئے تو معصیت اور فسق ہے۔ دنیا میں جن قوموں نے فتنہ و فساد کو اختیار کیا وہ قہر الہی سے متعصب و مردود ہو گئے۔

اور (نوح) نے پتھروں کی بارش میں اسکا وعظ کیا۔ ابراہیم نے اسی کی نشانی کیلئے قربانگاہ بنائی، اور (اسماعیل) نے اسکے لئے اینٹیں چنیں۔ (یوسف) نے مصر کے قید خانے میں جب ایک ساتھی نے پوچھا تو اسی راہ کی اُس نے رہنمائی کی، اور (موسیٰ) جب راہی ایس میں روشنی کیلئے بیقرار ہوا تو اسی راہ کی تجلی ایک سبز درخت کے اندر نظر آئی۔ (کلیل) کا اسرائیلی وعظ جب یروشلم کے قریب ایک پہاڑ پر چڑھا تو اسکی نظر اسی راہ پر تھی۔ اور پھر جب خداوند (سعیر) سے چمکا اور (فاران) کی چوٹیوں پر نمودار ہوا تو وہی راہ تھی جسکی طرف اُس نے دنیا کو دعوت دی:

شرع لکم من الدین اللہ نے تمہارے لئے دین کا وہی راستہ تھرایا ماری، بہ نوحاً و الذی ہے جسپر چلنے کا اُس نے نوح کو حکم دیا اور ارحینا الیک و مارمینا بہ اے پیغمبر وہی تمہاری طرف اتارا گیا اور ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ: اسی کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ ان اقبیما الدین و لانتفرقوا کو حکم دیا کہ اس دین کے راستے کو قائم رکھنا خیدہ (۲۴: ۱۱) اور اسمیں تفرقہ نہ ڈالنا۔

یہی وہ راہ ہے، جسکی نسبت (یوسف صدیق) نے قید خانہ مصر میں یہ کہہ کر اپنا وعظ ختم کیا تھا کہ: ذالک الدین القیم، یہی سیدھا راستہ ہے، مگر بہت ولکن اکثر الناس ہیں جو نہیں جانتے۔

لا یعلمون (۱۲: ۴۱)۔ اور جسکی نسبت (داعی اسلام) کو حکم ہوا تھا کہ کہدے: ہذہ سبیلی، ادعوا میرا راستہ یہ ہے۔ تم سب کو اللہ کی طرف الی اللہ، علی بلانا ہوں۔ میں، اور جو لوگ میرے پیرو ہیں بصیرۃ انوار من سب عقل و بصیرت کے ساتھ اسی دین اتبعنی (۱۲: ۱۰۸) کے راستے پر ہیں۔

الحمد للہ کہ ہم ”ومن اتبعنی“ کے زمرے میں داخل ہیں اور اسی لئے جناب کی قرار دی ہوئی ان تینوں انسانی راہوں سے کوئی واسطہ نہیں رکھتے، بلکہ اسی چوتھی راہ الہی کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ یہ (قرآن) کی بتلائی ہوئی راہ صراط المستقیم ہے، اور ہمارا عقیدہ ہے کہ جو مسلمان اپنے کسی عمل و اعتقاد کیلئے بوی، اس کتاب کے سوا کسی دوسری جماعت یا تعلیم کو اپنا رھنما بنائے، وہ مسلم نہیں، بلکہ (شُرک فی صفات اللہ) کی طرح (شُرک فی صفات القرآن) کا مجرم، اور اِسلئے (مشرک) ہے: والحمد للہ الذی هدانا لهذا، وما كنا لنهتدی لولا ان هدانا اللہ (۷: ۴۲)

مسلمانوں کے سامنے خود انکی پولیٹیکل راہ موجود ہے

اپ پوچھتے ہیں کہ ”آجکل ہندوؤں کے دو پولیٹیکل گروہ موجود ہیں، ان میں سے آپ کس کے ساتھ ہیں؟“ گذارش ہے کہ ہم کسی کے ساتھ نہیں بلکہ صرف خدا کے ساتھ ہیں۔ اسلام اس سے بہت آرفع راعلیٰ ہے کہ اسکے پیروں کو اپنی پولیٹیکل پالیسی قائم کرنے کیلئے ہندوؤں کی پیروی کرنی پڑے۔ مسلمانوں کیلئے اس سے بڑھکر کوئی شرم انگیز سوال نہیں ہو سکتا کہ وہ دوسروں کی پولیٹیکل تعلیم کے آگے جھک کر اپنا راستہ پیدا کریں۔ انکو کسی جماعت میں شامل ہونے کی ضرورت

ہم آزادی کے ساتھ اپنے مذہبی فرائض انجام دیتے ہیں، پس اب باغیانہ شرفساد اور مغویانہ قانون شکنی اصلاح کے بعد زمینوں اور آلودہ فساد کرنا ہوگا، اور یہ یقیناً خدا کا جرم اور عصیان ہے۔ قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ تعازنوا علی البر والتقویٰ ولا تعازنوا علی الاثم والعدوان پس جو لوگ ملک میں فساد پھیلاتے ہوں، خواہ وہ ہندو اناکست ہوں یا جرایم پیشہ جماعتیں، ہمارا فرض ہونا چاہئے کہ ان سے دوزی دھرتدہیں اور بن پرتے تو انکے دفعیے کیلئے کوشش کریں۔

گورنمنٹ کو ہم سے مطمئن رہنا چاہے

گورنمنٹ کو بھی یاد رکھنا چاہئے کہ اگر ہم مسلمان سچے مسلمان ہوجائیں تو جسقدر اپنے نفس کیلئے مفید ہوں، اتنا ہی گورنمنٹ کیلئے نیز اسی قدر اپنے ہمسایوں کیلئے۔ اسکو بھولنا نہیں چاہئے کہ اگر ہم سچے مسلمان ہوں تو ہمارے ہاتھ میں قرآن ہوگا، اور جو ہاتھ قرآن سے رکا ہوا ہو وہ ہم کا گولا یا ریوالور نہیں پکڑ سکتا۔ البتہ یہ بھی سمجھ لینا چاہئے کہ اسلام نے ہم کو آزادی بخشنے اور آزادی کے حاصل کرنے کی تعلیم دی ہے۔ ہم جب حاکم تھے تو ہم نے آزادی دی تھی، اب ہم محکوم ہیں تو وہی چیز طلب کرتے ہیں۔ ہم خدا کی مرضی اسی میں یقین کرتے ہیں کہ قوموں اور ملکوں کو اپنی اور آپ حکومت کرنے کیلئے آزاد چھوڑ دیا جائے، اور یورپ خود اسی اصول پر کار بند ہوکر آزاد ہوچکا ہے۔ ہم انگلستان سے آج اسی شے کے طالب ہیں، جس شے کیلئے وہ خود کل تک بیقرار تھا۔

بیشک اگر اسلام کی بتلائی ہوئی پالیٹکس کی راہ ہمارے سامنے ہوگی تو ہم ایک طاقتور گروہ ہونگے، بیخوف ہونگے، اظہار حق میں بے باک ہونگے، کیونکہ ہم خدا کے سوا کسی سے نہیں ڈرتے، لیکن اسلام ہی کے بتلائے ہوئے اصولوں کی وجہ سے قانون اور حکومت بھی ہماری طرف سے بے خطر ہوگی۔ چونکہ ہماری راہ صاف اور غیر مشتبہ ہوگی اسلئے ہماری نیت اور ہماری زبان بھی ایک ہوگی۔ ہم جوش میں بھی آئیں گے، لیکن ہمارا جوش از ایچی تیشن قانون اور امن کے حدرد کے اندر ہوگا، کیونکہ خدا نے کہا ہے کہ فساد مت کرو۔ اب تک مسلمانوں کے جو پیشوا قوم کو چپ اور غافل رکھنے کی سعی کرتے رہے، وہ اندر ہی اندر پھوڑے کو پکھنڈا اور راکھ کے اندر چنگاریوں کو دبانا چاہتے تھے، لیکن اگر ہم اس راہ پر آئے تو ہمارے زخم دل پر نہیں، بلکہ کھلے ہوئے چہرے پر ہونگے ہماری خواہشوں اور شکایتوں کے پھوڑے اندر پک کر امن کے جسم کو نقصان نہیں پہنچائیں گے، بلکہ ثروت کر بہہ جائیں گے۔ ہم شور ضرور مچائیں گے، مگر پھر دل میں کچھ باقی نہ رہے گا۔ فریاد ضرور کریں گے مگر اندر شکایتوں کی آگ کو نہیں پالیں گے۔ پس گورنمنٹ کی بھی مصلحت یہی ہے کہ ہم کو مسلمان بننے کیلئے چھوڑ دے، کیونکہ مسلمان ہونے کے بعد ہم اپنے نفس کیلئے اور نیز تمام عالم کیلئے یکساں طور پر مفید ہستی ہوسکتے ہیں۔

\* \* \*

یہ الہلال کی پالیسی ہے، اور یہی دعوت ہے جسکی طرف ہم مسلمانوں کو بلانا چاہتے ہیں، یہ کسی انسانی دماغ کی اختراع نہیں،

(۵) قرآن انکو سکھاتا ہے کہ

تعازنوا علی البر ایک دوسرے کی مدد کرو نیکی والتقویٰ ولا تعازنوا اور پرہیزگاری کے کاموں کیلئے گناہ علی الاثم والعدوان و فساد کیلئے نہیں۔

وہ دنیا میں خدا کے پاس اس امر کے ذمہ دار ہیں کہ نیکی کی حفاظت کریں اور فساد کو روکیں، پس ہر اچھی بات کرنے والوں کے وہ مددگار ہوں خواہ وہ گورنمنٹ ہو یا کوئی اور قوم۔

(۶) قرآن انتظام عالم کیلئے ضروری سمجھتا ہے کہ شخصی استیلاء و اقتدار کی مخالفت کرے، اسکی تعلیم یہ ہے کہ خدا کے سوا کوئی نہیں جو انسانوں کو محض اپنی راے اور خواہش کے بناء ہوئے احکام کی تعمیل پر مجبور کرنے کا حق رکھتا ہو:

ما کن لبشر ان یوتیہ یہ حق کسی بشر کو نہیں پہنچتا اللہ الکتاب والحکم کہ اللہ تعالیٰ اسے کتاب اور عدل والنبرۃ تم یقول اور حکم اور نبوت عطا کرے اور وہ للناس کونوا عبادا لی لوگوں سے کہے کہ اللہ کو چھوڑ کر من دون اللہ (۷۳:۳) میری بندگی کرو

جس چیز کا اختیار انبیاء کرام کو نہیں، اسکا حق کسی دنیوی طاقت و حکومت کو بھی نہیں ملسکتا۔ البتہ وہ ملت اور جماعت کے اندر اپنی عقل کو مخفی بتلاتا ہے اور کہتا ہے کہ (ید اللہ علی الجماعہ) اللہ کا ہاتھ جماعت پر ہے، پس اسکے نزدیک وہی حکومت جائز ہوسکتی ہے جو شخصی نہ ہو بلکہ کسی ملت اور قوم کے ہاتھ میں ہو۔ اسی بنا پر آئینے مشورے کا حکم دیا:

وامرہم شوریٰ بینہم اور انکو حکم دیا کہ آپس میں مشورہ کرے تمام کام انجام دیں (۴۲: ۳۶)

وشارہم فی الامر اے پیغمبر تمام امور و معاملات کو مشورے کے ساتھ انجام دیا کرو۔ (۲۹: ۳۳)

پس مسلمانوں کا فرض ہونا چاہئے کہ وہ جائز آزادی کے حصول کیلئے کوشش کریں اور پارلیمنٹری حکومت انہیں جب تک نہ مہاجے اپنے اصول مذہبی کی خاطر چپن نہ لیں۔

یہ اصول ہیں جنہے ہم اپنی پبلیٹکل پالیسی طیار کرسکتے ہیں اور جسکے لئے ہمیں نہ تو مادیات ہندوں کی کاسہ لیسٹی کی ضرورت ہے نہ آکسٹریمسٹ کی۔ اگر ہم ایسا کریں تو ایک اعتدال پسند، مگر بے خوف جماعت ہونگے، اور ہم سے کسی فریق کو ضرر اور نقصان کا خوف نہ ہوگا۔ ہم بالکل اپنے مذہبی اصول کے مطابق ملک کی ملکی ترقی اور آزادی کے لئے سعی کریں گے لیکن ہماری سعی فتنہ و فساد اور شرور و بغاوت سے بالکل پاک ہوگی۔ قرآن نے ہمکو سکھایا ہے کہ: لا تسفدوا فی الارض بعد اصلاحها [امن کے بعد زمین پر فساد نہ پھیلانا] برتس گورنمنٹ نے یقیناً ہمکو امن دیا ہے اور اس امن میں

تاریخ ثابت کرنیکی کوشش کی ہے جتنی فرانس کے لئے ۱۸ جولائی سنہ ۱۷۸۹ اور انگلستان کے لئے ۲ جون سنہ ۱۷۴۹ قابل یادگار تاریخیں تھیں۔ افسوس ہے کہ مجھے یاد نہیں کہ ۱۳ - جولائی سنہ ۱۹۱۱ کو کیا اہم واقعہ مسلمانان ہند کو پیش آیا کہ اس تاریخ کو ”نغمہ شامی“ نہیں تو ”ترجمہ نم“ ہی سے تعبیر دیکر ہمیں یاد رکھنا چاہئے۔ پھر آنجناب فرماتے ہیں کہ ”۱۳ دسمبر کو ابھی زیادہ دن نہیں گزرے تھے کہ ۳۱ - جولائی سنہ ۱۹۱۱ کی نمونہ ہوتی“ چونکہ ۱۳ - دسمبر کی خصوصیت اہل حق کے فقرے میں یہ بیان فرمائی گئی ہے کہ تقسیم بنگال کی تفسیح کا اسی دن حکم سنایا گیا اسلئے ضرور ہے کہ مراد ۱۲ - دسمبر سنہ ۱۹۱۱ سے ہو۔ اگر ۱۳ - جولائی اس فقرے کے عنوان میں سہر کاتب یا اس ’دور آہنی‘ میں سہر کمپوزیشن سے ۳۱ - جولائی کی جگہ چھپ گیا ہے تب بھی سمجھہ میں نہیں آتا کہ سنہ ۱۹۱۱ میں ۳۱ جولائی کی تاریخ ۱۲ دسمبر کے کچھ دن بعد کیونکر نمودار ہوئی واللہ اعلم بالصواب۔

بہر حال تاریخ ۱۳ - جولائی ۳۱ - جولائی کسی سال میں دسمبر کے پیشتر آئے یا بعد جس تاریخ کو آنجناب انقلاب فرانس و انگلستان کی تاریخوں کی طرح قابل یادگار تصور فرماتے ہیں انکے متعلق آنجناب نے جو کچھ تشریح کی ہے وہ اسقدر ہے کہ آسٹن مسٹر (اب سر ہار کورٹ) بکلر نے ایک تحریر مسلم یونیورسٹی کاسٹی ٹیوشن کمیٹی کے صدر کے نام ارسال فرمائی تھی۔ چونکہ اس تحریر کے متعلق آنجناب گوپے درپے غلط فہمیاں واقع ہوئی ہیں اور انہیں پیر جناب کی روایتی عبارت کا دناز و مداز ہے اسلئے مناسب ہے کہ اس تحریر کے بارے میں آنجناب نے جو کچھ ارقام فرمایا ہے وہ ناظرین کے پیش نظر رہے۔ آن جناب تحریر فرماتے ہیں کہ:

”یہی وہ یادگار تاریخ ہے جس نے گویا ہمارے موجودہ دور زندگی کی سیب سے بیوہ جنہ و جنہ اور ہمارے وقت اور مآل کی سب سے زیادہ قیمتی چیز کا فیصلہ کر دیا تھا۔ مگر حکمران کمیٹی نے تمام قوم کو اس سے بے خبر رکھا اور یوں یہی چیختی رہی کہ ریڈیہ لاؤ ریڈیہ لاؤ کیونکہ اسے سوا اور کوئی رکوت درپیش نہیں واللہ يعلم انہم لکاذبوں۔ انہیں کا ہر فرد ہر واقعہ کار شخص کی طرح خوب جانتا تھا کہ ایسی یونیورسٹی جو گورنمنٹ کے آہنی پنجے میں دبی ہوئی نہ ہو نہ ملی ہے نہ مل سکیگی۔ اور پھر قرابن اور حالات سے بڑھ کر خود صاف لفظوں میں مسٹر بکلر نے کہ دیا تھا کہ شرط آخری یہ ہے کہ جز وکل ہمارے ہاتھ میں محفوظ رہیگا، لیکن باوجود اس کے پرنس کمپونک (کہ دیونکے) کی اشاعت تک انہیں کا ہر شخص دانستہ دس کرور مسلمان کو دھوکا دیتا رہا اور صرف اسلئے کہ افشائے راز کے بعد چاندی سرنے کی لگاتار بارش جو ہو رہی ہے بند ہو جائیگی۔ کسی کا لب نہ کھلا کہ سمائے شملہ کا شہید القرمی جو رچی آسپر نازل کر رہا ہے اسکر اپنی مظاہرہ امت تک بھی پہنچا دے۔ صرف ایک نواب وقار الملک کا سچا اور مومن قاب تہا جو ان فریب کاروں کا متحمل نہ ہو سکا اور عالی گدہ کے علاقہ کی ظلمت اس کے نور ایمان پر غالب نہ آسکی“۔

اور نہ کسی آسمانی گروہ کا اتباع و تقلید ہے، بلکہ اس رب العالمین نے۔ جس نے کتاب و حکمت اور عدل و میزان کے ساتھ اپنے رسواں کو دنیا میں بھیجا۔ یہ راہ ہمارے سامنے کھلادی ہے۔ وہ اگر فوق بخشے تو اسکی دی ہوئی زندگی کو اسی دعوت حق میں ختم کر دینا چاہتے ہیں۔ نہ کسی سے جنگ ہے، نہ کسی سے مناقشہ۔ نہ صلہ کی توقع ہے اور نہ داد کی امید۔ اس راہ کے (دعویٰ کو) جو جو حکم دیا گیا تھا وہ ہمارے سامنے موجود ہے:

فادعہ واستقم كما امرت (۱-۱ پیغمبر) تو افکر دعوت دے اور ولا تتبع اهل اولہم جو حکم دیا گیا ہے اسپر قائم ہو جا۔ قل امنتم بما انزلنا انکلی خواہشوں پر تہ چل اور انکو کھدسے من کتابی وامرت کہ تمام اتری ہوئی کتابوں پر میرا ایمان ہے اور مجکو حکم ملا ہے کہ عدل کروں۔ ولا عدل بینکم اللہ یفک وہی اللہ ہمارا اور تمہارا دونوںکا پروردگار ہوکم لفا اعمالنا ولکم ہے ہمارا عمل ہمارے لئے اور تمہارا عمل اعمالکم لاحقۃ بیننا تمہارے لئے جھگڑنے کی کڑی بات ویتکم اللہ یجمع نہیں اللہ ہم سب کو ایک جا جمع کر دینگا بیننا والیہ المصیر اور سب کو اسی کے طرف جانا ہے۔ (۱۴:۴۲)

اگر (مسلم لیگ) مسلمانوں کی پولیٹیکل راہنمائی کرنا چاہتی ہے تو اسکو یہی راہ اختیار کرنی چاہئے: واللہ یعدی من یشاء الی صراط المستقیم۔

### مسلم یونیورسٹی کمیٹی

ایڈیٹر کامرید کی چٹھی

بخدمت جناب ایڈیٹر صاحب الملل۔

جناب میں — جذب والا مجرورہ مسلم یونیورسٹی کے متعلق پیشتر ہی بہت کچھ لکھ چکے ہیں اور گذشتہ نمبر یعنی ۳۵ - اگست کے پرچے میں بھی اس اہم مضمون پر آنجناب نے خامد قسائی فرمائی ہے۔ یہ صرف یہ حیثیت ایک اقیقے کے بلکہ یہ حیثیت ایک فرد قوم ہونے کے بھی جناب والا کو پورا حق حاصل ہے کہ اپنے خیالات کا آزادانہ اظہار فرماتے رہیں اور یہ حق آپ جیسے اہل الرائے کیلئے قرض کے سوجے تک پہنچ جاتا ہے۔ اس کے تسلیم کرنے کے بعد اتنا عرض کرنیکی جرات کرتا ہوں کہ اس مسئلہ کے متعلق مجھے آنجناب کی بعض رائیں سے اختلاف ہے اور گو اس موقعہ پر اس اختلاف کی تشریح کو میں چنداں ضروری نہیں سمجھتا البتہ آنجناب کے ایک خاص اظہار رائے کے متعلق جسکا اثر منجملہ چند دیگر افراد قوم کے مجھے بھی پڑتا ہے مجھے یہ چند سطور لکھنا پڑیں۔ اور امید ہے کہ الہلال کے ایک گوشے میں ان کو بھی فخر طبع نصیب ہوگا۔

۳۵ - اگست کے پرچے میں ”نشہ شام کی نصف شب“ کے عنوان سے ایک لیدنگ آرٹیکل شایع ہوا ہے جس میں جناب نے ۱۳ - جولائی سنہ ۱۹۱۱ کو مسلمانان ہند کے لئے آنٹی ہی قابل یادگار

رہیگا۔“ - سوائے خدا کے علم غیب کسی کو نہیں اور مہدیوں کی کمیٹی کے پاس سوائے مسٹر بٹلر کی تحریر کے ”صاف صاف لفظوں کے“ دوسرا ذریعہ اسرار نہائی کے دریافت کرنا نہ تھا۔ جیسا امر اول کے متعلق عرض کیا جاچکا ہے آنجناب کو اس فقرے کے سمجھنے میں غلط فہمی ہوئی جسمیں وزیر ہند کے ”اختیارات کامل کو محفوظ رکھنے“ کی نسبت تحریر ہے۔ اسکو آنجناب غالباً مسلم یونیورسٹی میں گورنمنٹ کے ”اختیارات کامل کی حفاظت“ سمجھے۔ دراصل مسٹر بٹلر نے اسوقت صرف اتنا ہی لکھا تھا کہ یونیورسٹی کے دستور العمل کی تفصیلات کے متعلق وزیر ہند نے ابھی کوئی راہ نہیں دی ہے کیونکہ فی الحقیقت اسوقت تک مسودہ دستور العمل انکی خدمت میں ارسال بھی نہیں ہوا تھا۔ اور اسی لئے وزیر ہند اسکیم کے ہر اک جزو کے متعلق راہ دہی کے کامل حق کو محفوظ رکھتے ہیں۔

امر سوم کے متعلق گزارش ہے کہ کانسٹی ٹیوشن کمیٹی نے اس تحریر کے مقابلے میں اس بخل سے ہرگز کلم نہیں لیا جسکا تذکرہ آنجناب نے نہایت شد و مد سے اپنے خاص اور اچھوتے پیدرائے میں فرمایا ہے بلکہ اس ”رحمی“ کو جو نعرہ باللہ من ذلک (سمائے شملہ) کے (شہید القرون) نے انپر نازل کی تھی ہر فرد قوم تک اسی وقت پہنچادیا۔ ظاہر ہے کہ جو تحریر نہ صرف کامریڈ اور تمام دیگر انگریزی اخبارات میں شائع ہوچکی ہے بلکہ جسکا ترجمہ متعدد اردو اخبارات میں چھپ چکا ہے، اڈیٹر الہلال کی نظر دوز اس کے دائرے میں یا تو اب تک داخل نہیں ہوئی یا وہاں سے جلد نکل کر وقف طاق نیساں ہوئی۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ منجملہ دیگر اخبارات کے ۹ - اگست سنہ ۱۹۱۱ء کے علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ میں یہ تحریر معد ترجمے کے چھپ چکی ہے اور ”امت مظلوم“ اور اسکے علمائے صغار و بدار (کانیباے بنی اسرائیل) کو شملہ کی ”رحمی“ کے متعلق شکایت کی مطلق گنجائش نہیں۔

برسران بلاغ باشد ربس

امر چہارم کی نسبت عرض ہے کہ اگر ہم سب لوگ جو کانسٹی ٹیوشن کمیٹی کے ممبر ہیں بقول آپ کے کاذب ہیں اور سب (آپنی مردم شماری میں دس کروڑ) مسلمانوں کو دھوکا دینے کے تو تعجب ہے کہ آنجناب جیسے باخبر اور واقف کار مسلمان۔۔۔ بس طرح انہیں دھوکا کھانے دیا۔ گو مسلمان میں عرفان سے قائب ہوچکے ہوں مگر یہ کیونکر ممکن تھا کہ ساقی کی ترغیب کا اثر کچھ نہ ہو۔

میں اور بزم می سے یوں تشنہ کام آؤں

گر میں نے کی تھی توبہ ساقی کو کیا ہوا تھا

مانا کہ الہلال افق عالم پر اسوقت تک نمودار نہ ہوا تھا عمر آزادی کے بدر کامل کو یہہ کیسا گہن لگا تھا کہ آج کامل ایک سال بعد ظلمت علی گڑھ پر نور ایمان غالب آیا ہے۔ ۳۱ جولائی کی تحریر ۹ - اگست سنہ ۱۹۱۱ء تک شائع ہوچکی تھی مگر آنجناب اسپر بھی قوم کی پندچایت میں ہم بیچاروں کو ۲۵ - اگست

آنجناب کی تحریر میں مفصلہ ذیل امرور فیصلہ طلب ہیں:-

(۱) کیا مسٹر بٹلر کی تحریر مورخہ ۳۱ - جولائی سنہ ۱۹۱۱

نے کسی طور پر مسلم یونیورسٹی کا فیصلہ کر دیا تھا؟

(۲) کیا مسٹر بٹلر نے ”صاف صاف لفظوں میں“ کہ دیا تھا

کہ ”شرط آخری یہ ہے کہ جزو کل ہمارے ہاتھ میں

محفوظ رہیگا“؟

(۳) کیا ”حکمران کمیٹی نے“ (جس سے مراد غالباً

کانسٹی ٹیوشن کمیٹی ہے) ”تمام قوم کو اس سے

بے خبر رکھا“؟

(۴) کیا یہ سچ ہے کہ اس کمیٹی کا ”ہر شخص دانستہ

دس کروڑ مسلمانوں کو دھوکا دینا تھا اسلئے کہ افشائے راز

کے بعد چاندی سرنے کی لگاتار بارش جو ہو رہی ہے

بند ہوچکی؟

(۵) کیا یہ سچ ہے کہ اس تحریر کے متعلق نواب رتار الملک

نے کمیٹی کے اور ممبروں سے مختلف کوئی راستہ

اختیار کیا اور ان کا ”سچا اور مومن قاب ان فریب

کاروں کا متحمل نہ ہو سکا“؟

پشیترا اس کے کہ ان امور سے بحث کیجئے اتنا عرض کر دنیا

ضروری ہے کہ مجھے آنجناب کی تحریر کے کسی دوسرے حصے سے

اسوقت بحث نہیں، جو کچھ جناب والا نے ۳۱ جولائی کی تحریر کے

متعلق ارشاد فرمایا ہے اور جو کچھ نتائج اخذ کئے ہیں اسوقت وہی

معرض بحث میں ہیں اور اگر آنجناب میری ناچیز تحریر کے

متعلق کچھ ارقام فرمائیں تو امید ہے کہ اپنے آرٹیکل کے اسی حصے

اور متذکرہ بالا پاچوں امور کے متعلق بحث فرمائینگے۔

امر اول کی نسبت گزارش ہے کہ مسٹر بٹلر کی ۳۱ - جولائی

سنہ ۱۹۱۱ کی چٹھی میں صرف اسی امر کے فیصلے کا اعلان تھا کہ

”گورنمنٹ ہند اور حضور ملک معظم کے وزیر ہند یونیورسٹی کا قائم

ہونا منظور فرمائینگے“ یونیورسٹی کے دستور العمل کی تفصیلات (جیسا

کہ سر ہار کورت بٹلر اپنی تحریر مورخہ ۹ - اگست سنہ ۱۹۱۲ - میں

خود فرماتے ہیں) وزیر ہند کی خدمت میں اسوقت پیش بھی نہیں

ہوئی تھیں۔ نہ معلوم آنجناب نے اس فیصلے سے کیونکر نتیجہ نکال

لیا کہ اسکے اعلان کی تاریخ نے ”ہمارے موجودہ دوز زندگی کی سب

سے بڑی جد و جہد اور ہمارے وقت و مال کی سب سے زیادہ قیمتی

جزو کا فیصلہ کر دیا تھا۔“ ظاہر ہے کہ یہ تحریر یا تو آنجناب کی نظر

سے نہیں گذری یا سر ہوگی۔ اسلئے یہ امر بدیہی ہے کہ آنجناب نے

جو نتائج آج اس سے اخذ کئے ہیں وہ محض اس ایک فقرے کی غلط

فہمی پر مبنی ہیں جو سر ہار کورت بٹلر کی حال کی تحریر میں

دھرایا گیا۔ اور جسے آنجناب نے اپنے آرٹیکل میں درج فرما کر ۳۱

جولائی سنہ ۱۹۱۱ کی اہمیت کے متعلق یہ کچھ لکھا ہے۔

امر دوم کے متعلق عرض ہے کہ مسٹر بٹلر کی ۳۱ جولائی

سنہ ۱۹۱۱ کی تمام تحریر میں ایک جملہ بھی ایسا نہیں جس -

اشارتاً بھی پایا جاتا ہو کہ ”جزو کل ہمارے ہاتھ میں محفوظ



## عرض حال

— \* —

بیخود اس دور میں ہیں سب حاتم  
اندنوں کی شراب سستی ہے

افسرس ہے کہ پچھلے نمبر میں ہم اپنے معجب عزیز رجلیل مسٹر  
محمد علی کی دلچسپ مراسلت درج نہ کر سکے۔ بدہ کے اس انہوں  
کے مراسلت لکھلی تھی لیکن علالت کی وجہ سے صاف نہر سکی  
اور جمعہ کی رات کو ملی، اس وقت تک تمام اخبار کمپوز ہو چکا تھا  
اور صرف آخر کے دو تین صفحے باقی رہ گئے تھے۔ مجبوراً اشاعت  
ملتوی کر دینی پڑی۔ اس تحریر کے اصل موضوع کی نسبت جو  
کچھ عرض کرنا تھا ہم پچھلی اشاعت میں عرض کر چکے ہیں  
لیکن ضمناً بہت سی باتیں ایسی آگئی ہیں جنکی نسبت  
مکرر کچھ نہ کچھ عرض کرنا ضروری ہے۔ انکی تحریر کا خلاصہ غالباً  
یہی امر ہیں

( ۱ ) تمہید میں بعض حقائق و معارف ( علم الاعداد ) اور  
( علم تقویم ) کا انکشاف، کہ ( ۳۱ ) اور ( ۱۳ ) باوجود  
اپنے اجزائے ترکیبی کے اتحاد کے مختلف عدد ہیں اور  
جب سن شمسی کے مہینے جنوری سے گننا شروع کیے  
جائیں تو جولائی ساتویں انگلی پر، مگر دسمبر ضرور ہے  
کہ تعداد میں بارہویں پر آئے، پس جولائی مقدم ہے  
نہ کہ دسمبر۔

( ۲ ) انریبل سر بٹلر کی ۱۳ جولائی والی چٹھی میں صرف  
یونیورسٹی کی منظوری کی اطلاع تھی، یونیورسٹی کی  
تفصیلات سے آئے کوئی تعلق نہ تھا پس وہ کوئی فیصلہ کن  
تحریر نہ تھی۔

( ۳ ) یہ تحریر پرشیدہ نہیں رکھی گئی بلکہ فوراً شائع ہو گئی۔

( ۴ ) جن لوگوں کو الزام دیا جاتا ہے کہ انہوں نے اصلیت سے  
قوم کو بے خبر رکھ کر صرف ریبہ کے جمع کرنے پر زور دیا  
( نواب وقار الملک ) بھی انہیں شامل ہیں۔

امر اول کی نسبت تو کچھ عرض کرنے کی گنجائش ہی نہیں،  
سوا اسکے کہ ان حقائق کے انکشاف کیلئے اپنے دوست کے شکر گزار ہوں  
اور اپنی غلطی کا اعتراف کرے آئندہ ان سے فائدہ اٹھانے کی  
سعی کریں۔

البتہ امر دوم رسوم اصل موضوع بحث ہیں۔ ہمارے دوست  
لکھتے ہیں کہ: "انسوس ہے کہ مجھے یاد نہیں کہ ۳۱ جولائی کو  
کونسا اہم واقعہ پیش آیا کہ اس تاریخ کو نغمہ شادی نہیں تو نوحہ  
غم ہی سے تعبیر کر کے ہمیں یاد رکھنا چاہیئے؟"

ہمارے دوست کی سی حیرانی تو نہیں، مگر تہزی سے حیرانی  
ہمیں بھی ہے کہ جس لیڈنگ ارتیکل کا حوالہ دیکر وہ ۳۱ جولائی  
کی اس خصوصیت کو بیان کر رہے ہیں وہ الہلال کی کس اشاعت  
میں شائع ہوا ہے؟ ۲۵ - اگست کے لیڈنگ ارتیکل میں ہم نے  
دیشک ۱۳ - یا ۳۱ - جولائی کا تذکرہ کیا ہے لیکن نہ تو اسے انقلاب

فرانس کی طرح یادگار، اور نہ نغمہ شادی کی جگہ نوحہ نم کا یاد آور  
بنایا ہے۔ اس مضمون کا عنوان یہ تھا "مسلم یونیورسٹی اور اس ضمن  
میں چند متفرق خیالات" یہی وجہ ہے کہ فرمیان میں رول دیگر  
چھوٹے چھوٹے نوت لکھے گئے تھے اور انہیں کے مجرم کے کو لیڈر کے صفحے  
میں درج کر دیا تھا۔ ابتدا کے دنوں جیکے اقتباسات ہمارے دوست  
نے دیے ہیں اگر متعلق ہو سکتے ہیں تو صرف تیسرے نوت کے  
جسمیں نسخہ تقسیم بنگال کا تذکرہ ہے۔ دیشک ۱۲ - دسمبر کی  
تاریخ کو مسلمانان ہند کیلئے آرزوؤں کی یادگاری تاریخوں سے کم اہم  
نہیں سمجھتے جو مسلمانوں کی پرلیٹسکل خرد کشی کو ہمیشہ یاد  
دلانی رہے گی۔

اسکے بعد ہم نے ۳۱ - جولائی کا ضرور ذکر کیا ہے اور جیسا کہ ہم  
لکھ چکے ہیں سلسلہ سخن کو قائم رکھنے کیلئے یہ ایک سہارا ضرور تھا،  
لیکن کوئی ایسا سہارا نہیں جسکو نکال لیجئے گا تو ہم اپنی جگہ پر  
قائم نہ رہ سکیں گے۔ آپ صرف اس تاریخ کے پچھلے نمبروں پڑھیں،  
یہ تو ایک جزئی بحث ہے۔ اصل بحث تو وہ طرز عمل ہے جو کہ بیٹی  
نے ابتداء کے کارت اختیار کیا اور ریبہ دینی والی قوم کو راز داری کی  
ظلمت میں رکھ کر صرف گورنمنٹ سے اپنی پر اسرار صحبتوں میں  
مصروف رہی۔ آپ فرماتے ہیں کہ یہ چٹھی فوراً شائع کر دی گئی  
تھی۔ ہم تسلیم کر لیتے ہیں کہ خاص اس چٹھی کے اخفا کی نسبت  
ہم نے جو جملے لکھے تھے وہ صحیح نہ تھے، لیکن اس سے کیا ہوتا ہے؟  
اصل بحث تو یہ ہے کہ کہ بیٹی نے ہمیشہ صرف ریبہ مانگا، حالانکہ  
وہ جانتی تھی کہ جس یونیورسٹی کا قزم کو متوقع بنا رہی ہے اسکے  
لئے صرف ریبہ کا جمع کر لینا ہی کافی نہیں ہے۔ کیا یہ سچ نہیں ہے  
کہ کانسیقوشن کی ترتیب میں برابر گورنمنٹ سے مشورہ کیا جاتا رہا،  
مسودات اسکے پاس بھیجے جاتے رہے، ایک ایک دفعہ کی نسبت  
گفت و شنید کے موقعہ پیش آئے، لیکن قوم سے صرف ریبہ ہی کا  
تعلق رکھا؟ پھر کیا اسکا سبب یہی نہیں تھا کہ افشائے حال کے بعد  
چاندی سرنے کی بارش رک جائے گی؟ آپ فرماتے ہیں کہ سب  
سے پہلے ستمبر میں عدم الحاق کا سوال اٹھایا گیا تھا، لیکن جس وقت  
دہلی کانفرنس میں انریبل سر بٹلر کہہ رہے تھے کہ "ریبہ راجہ صاحب  
کے پاس جمع کر اور یونیورسٹی لو!" اس وقت تو کمیٹی کو  
معلوم ہو چکا تھا کہ صرف ریبہ ہی کافی نہیں ہے، پھر کیا قوم پر  
یہ ظاہر کیا گیا؟ مالک کیف حکموں؟ ستمبر کے بعد کئی بار لوگوں  
کے کانوں میں عدم الحاق کے مسئلہ کی بونک پڑی، اور بعض  
اخبارات نے اس تذکرے کو چھیڑا بھی، لیکن صدای زر طلبی کے  
ہنگامے نے کبھی اسکو آگے بڑھنے نہیں دیا اور ہمیشہ کوشش کی گئی  
کہ اسکے متعلق کوئی صاف بات قوم کے سامنے نہ آجائے۔ تمام  
مسلمانوں کو گورنمنٹ کا شکر گزار ہونا چاہئے کہ اپنا فیصلہ سنا کر انکو  
ہشیار کر دیا اور کہ بیٹی کو آرزو لیت و لعل کا موقعہ نہیں دیا، ورنہ ( بقول  
آپ کے ) یونیورسٹی تو موجودہ صورت سے بھی بدتر حالت میں  
کب کی لی جا چکی ہوتی۔

لیکن یونیورسٹی کی تمام بحث میں صرف ۳۱ جولائی ہی پر

ہیں کہ ہمارے مقصد سے اتنا تجادل تو نہ کیجئے - جن تفصیلات کی نسبت حق راے دہی کے اختیارات کو زبرد ہند نے محفوظ رکھا تھا یہ رہی تو ہمیں جنکا استعمال آج آپو ایسی جسٹس و محرب و مطارب کی خریداری سے باز رکھتا ہے اور اس ”کالے بد“ کو لوٹا دینے ہی کا فیصلہ لایا گیا ہے - ایسی حالت میں آپکا نہیں بلکہ آپکی اس قابلانہ نکالت کے موکلن کا تو یہ فرض ضرور تھا کہ قوم کو صرف زربہ دینے ہی کی دعوت نہ دیتے -

رہا (نواب رفارامک) کا بھی زربہ کے جمع کرنے پر زور دینا - تو انصاف کیجئے کہ زبیر بھٹ مضمون میں انکر کس لحاظ سے مستثنیٰ کیا گیا ہے اور جناب کس موقع پر کمیٹی کی عام صف میں آپہیں کہہ بیٹھتے ہیں؟ نواب صاحب قبلہ کی نسبت ہم نے جو کچھ لکھا تھا اسمیں انکی اس تحریر کی صداقت کا اعتراف کیا تھا جو کمیٹی کے انعقاد سے پہلے انہوں نے شائع کی تھی اور جسکی اشاعت کے ساتھ ہی غل مچ گیا تھا کہ اب لوگ اپنی تہلیلوں کی بندش سخت کر دیں گے - ہمارا مقصود یہ تھا کہ وہ بالآخر متحمل نہوسے اور اصل حقیقت سے پردہ اٹھادیا - انسوس ہے کہ جناب نے اسکی نسبت ایک حرف بھی نہیں کہا -

\* \* \*

یہاں تک تو ہمارے دوست کی سنجیدہ بحث تھی لیکن اسکے علاوہ انکی دلچسپ تحریر میں بہت سے لطائف و ظرائف بھی ہیں اور اب سنجیدہ بحث سے انکار ہمارا بھی جی چاہتا ہے کہ کچھ دیر کیلئے مزاح و ظرافت سے ذائقہ سخن کا مزہ بدلیں -

۳۱ جولائی کی چٹھی شائع کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ - ”امت مظلوم اور اسکے علمائے صغار و کبار (کانبیائے بنی اسرائیل) کو زحی شملہ کے متعلق شکایت کی مطلق گنجائش نہیں“ ہمارے دوست نے ”کانبیائے بنی اسرائیل“ کی تشبیہ خوب دی بیشک یہ زحی تو بیغام بران شملہ نے ضرور اپنی زربہ بافت امت تک پہنچادی تھی، مگر فرض ابلاغ سے سبکدوش ہونے میں اتنی جلدی نہ کیجئے کہ اصلی مطالبہ تو شملہ کے (کوہ طور) کے اُس راز و نیاز کا ہے جو بالآخر ”سن ترائی“ کی صدائے ہوش انگن پر ختم ہوئی - امت کی ساری حیرانی اسمیں ہے کہ (کوہ سینا) کی چالیس راتوں کی جگہ (کوہ شملہ) کی عبادت گزاروں اور اطاعت شعاری میں اپنے چالیس سال بسر کر دیے - پھر بھی ”رب ازنی انظر الیک“ کے جواب میں ”ولکن انظر الی الجبل“ ہی کا جواب ملا! ابتو یہ حیرانی یہاں تک بڑھ گئی ہے کہ خود آپکی شریعت کے ”علمائے صغار و کبار“ بھی اس ترائے پر رجد کر رہے ہیں -

عشق اگر مردست مردے تاب دیدار آورد

روزہ چوں موسیٰ بسے آورد و بسا آورد

”دس کوزر“ کی مردم شماری بھی آپ ہی لوگوں کے محکمہ رقابت و مسابقت کی بتلائی ہوئی ہے - میری جانب تو اسے منسرب نہ کیجئے - آپ لوگ جب ہندوں کے مقابلے میں اپنی تعداد کو بڑھانے زیادہ ملازمین یا کونسل میں نشستیں حاصل کرنا چاہتے ہیں تو

ہمارے دوست کی نظر انہوں ہے؟ کہوں اسکی تخصیص و تحدید کا اس درجہ شدید اہتمام ہے کہ تمہید کی تصریح پر بھی قناعت نہ کرے پھر اصل مضمون میں دوبارہ پیمائش کا فیتہ آپکے ہاتھ میں نظر آتا ہے اور اپنے دائرہ بحث کیلئے ایک چھوٹا سا ٹکرا ناپ کر بتلا دیتے ہیں کہ :

”پیشتر اس کے کہ ان امور سے بحث کیجائے اتنا عرض کر دینا ضروری ہے کہ مجھے آنجناب کی تحریر کے کسی دوسرے حصے سے اسوقت بحث نہیں - جو کچھ جناب والا نے ۳۱ جولائی کی تحریر کے متعلق ارشاد فرمایا ہے اور جو کچھ نتائج اخذ کئے ہیں اسوقت وہی معرض بحث میں ہیں اور اگر آنجناب میری ناچیز تحریر کے متعلق کچھ ارقام فرمائیں تو امید ہے کہ اپنے آرٹیکل کے اسی حصے اور مندرجہ بالا پانچوں امور کے متعلق بحث فرمائیں گے“

تمام بحث کمیٹی کے اُس طرز عمل پر ہے جس نے (یونیورسٹی) کے مسئلے کو خود مختارانہ طریقے سے انجام دینا چاہا، وہ ایک سلسلہ مضمون ہے جسکے پیشتر بھی ”بہت کچھ“ لکھا جا چکا ہے اور اُس سے ہمارے دوست کو ”اختلاف“ بھی ہے؛ لیکن باوجود اسکے وہ اپنا پورا زور قلم و دماغ صرف اسی پر صرف کرتے ہیں کہ ۳۱ جولائی کو کمیٹی نے چٹھی شائع کر دی تھی - کیا اسکا یہ مطالب تو نہیں، کہ یونیورسٹی کی تمام بحث میں چونکہ صرف یہی پہلو خامہ فرسائی کیلئے ایک سہارا رکھتا تھا اسلئے آرزو پوری بحث کو تو غلط انداز نظر بھی نصیب نہ ہوئی مگر تمام غضب نگاہیوں کیلئے اسی کو چن لیا گیا؟

اگر قوی اعتراض میں سے صرف ایک ضعیف اعتراض ہی کو لیکر جواب دیجئے گا، تو ضرور ہے کہ جواب کی تقویت کیلئے اعتراض کو بھی قوی دکھانے کی کوشش کی جائے - ہمارے دوست نے بھی اپنے تئیں ایسی حالت میں چھوڑ دیا ہے کہ انکی نسبت اس کوشش کا گمان کیا جاسکتا ہے - وہ تمام بحث میں سے صرف ۳۱ جولائی کے الزام ہی پر خامہ فرسائی کی گنجائش دیکھتے تھے، اس لئے پوری بحث کی قوت کو اسی نقطے میں سمیٹنے کی کوشش فرماتے تھے، مگر ہم تو اس کوشش کو زیادہ سودمند نہیں پاتے - اصل بحث صرف زربہ کی طلب اور قوم کے سامنے رازداری کا حجب مستور ڈالنا ہے - یہ کیسی مفید بات ہوتی اگر ہمارے دوست چند سطروں میں ہمیں اس غلطی پر متنبہ کر دیتے اور علی گڑھ گزٹ کا حوالہ دیکر باقی تمام وقت اصل مبحث پر صرف کرتے - اگر ایسا ہوتا تو شاید ہماری اصلی غلطی بھی ہم پر منکشف ہوجاتی اور بحث کا خاتمہ بھی ہوجاتا - جنگ و مناتشہ اور محض الزام و ادعا نہیں، بلکہ پچھلے سفر کا ماتم اور آئندہ راہ کا تعین درپیش ہے - ہم بالکل سچ سچ عرض کرتے ہیں کہ اپنی اس غلطی کے علم کیلئے بھی آپکے شکر گزار ہیں، مگر ساتھ ہی متاسف ہیں کہ یہ تشبیہ اصل بحث کیلئے بے اثر ہے، اور جو گروہ پوری تعی وہ اب تک نہیں کھلی -

آپ کہتے ہیں کہ آریبل سر بتار کی چٹھی کوئی فیصلہ کن تحریر نہ تھی - اسکی نسبت مذکورہ اشاعت میں ہم عرض کر چکے ہیں، مگر ملتئم

آپ مجھ سے بہتر جانتے ہیں گو اب اس طرف اشارہ نہ کریں۔ حیران ہوں کہ آپکو کسی خیال میں اپنے سے مختلف نہیں پاتا لیکن پھر دیکھتا ہوں تو بہت دُور ہوں۔ اصل بات یہ ہے کہ جام تو آپکے ہاتھ میں بھی ہے مگر ”فسق“ کے الزام کیلئے میدرا ہی وجود مرزوں ہے :

اللہ ساعر گیر و نرگس مست و بر ما نام فسق !

آپ لوگ عقلمند ہیں۔ سب کچھ جانتے ہیں، مگر بولتے ہیں تو مصلحت وقت، اقتضای زمانہ، مصالح قومی، اور معانی زہر آلود مگر الفاظ شہد نما کے ساتھ۔ لیکن ہم بد تمیز ہیں۔ بات کرنے کا سلیقہ نہیں۔ بد زباں اور بے لگام۔ جو دل میں آتا ہے بے سونچے سمجھے منہ سے نکال بیٹھتے ہیں۔ تمیز ہو تو زہر کھلا کر شہد کی داد لے لیں، سب کچھ کہہ جائیں، مگر ہر دلعزیزی کو تھیس نہ لگے۔

آگے چل کر ارشاد ہوا ہے کہ ”سب و شتم کا طریقہ اخبار نویسی گو دل خوش کن ہو مگر جنید بوجہار ہوتی ہے انکے لئے دلشکن ہے“ لیکن یہ تو مجھے بھی معلوم ہے کہ یہ طریقہ انکے لئے دلخوش کن نہیں بلکہ دلشکن ہے، مگر تمام قوم کے دل تڑپتے رہے ہیں، اب ذرا چہرے دیکھئے کہ چند انسانوں کے دلوں کو بھی چوت لگے۔ اسکی زیادہ فکر نہ کیجئے۔ رہی آپکی شمولیت تو آپکو اس گروہ میں ہم شامل ہی کب کرتے ہیں۔

آپے ”امت مظلوم“ کے مقابلہ میں ”امت مجہول“ کا مرادب توصیفی خوب دھونڈ نکالا، لیکن میں تو جس امت میں ہوں؛ الحمد للہ وہ مجہول نہیں بلکہ تیرہ سو برس سے مشہور و معروف ہے۔

آخر میں جناب نے عنوان مضمون ”نشہ شام کی نصف شب“ کی داد دی ہے، لیکن اب میں خود تو اس عنوان کو قابل داد نہیں سمجھتا، کیونکہ ”نصف شب“ کی جگہ ”صبح خمار“ نظر رونکے سامنے دیکھ رہا ہوں۔ البتہ ”زلفش بہ کمر رسیدہ“ کا مصرعہ جناب نے اچھا یاد دلا دیا، اگرچہ یونیورسٹی کمیٹی کی رازداری کی زلف نیم شبی کمر تک نہیں، بلکہ ابتر صبح تک کی جمع شدہ شبیم میں بھینگ رہی ہے۔

جناب ممدوح نے الہلال کی پچھلی اشاعت کے مضمون کا خراب بھی بھیج دیا ہے، مگر افسوس ہے کہ اس نمبر کے تمام صفحے اسی بحث میں ضائع ہو چکے ہیں۔ اب آرزو گنجائش نہیں، انشاء اللہ آئندہ نمبر میں درج کر دی جائے گی۔

نیچ قوموں کی تعداد کا بھی ایک اوسط لگا کر بے دریغ دس کروڑ تک اپنا وزن بڑھا ایتے ہیں۔

اسکے بعد آپ پوچھتے ہیں کہ اگر یونیورسٹی قوم کو دھوکا دے رہی تھی تو اس وقت تم کہاں تھے؟ بھائی! کسی اعتراض کے جواب کیلئے یہ کوئی دلیل تو نہیں ہو سکتی، تعجب ہے کہ آپکے قلم سے یہ سطور نکلے۔ آپنے اس موقع پر (ہلال) کے ضلع کو تو خوب نبھایا، لیکن چند چیزیں شاید میرے لئے چہرزدیں۔ اصل بات یہ ہے کہ یونیورسٹی کے ہنگامے کا ابر غلیظ ایسا چھا گیا تھا کہ اگر آفتاب بھی نکلتا، جب بھی تاریکی سے شکست ہی کھانی پڑتی۔ آپکو خود معلوم ہے کہ عین اس وقت جبکہ یونیورسٹی کے نقارے پر جلد جلد چوبیس پڑ رہی تھیں، آپ میں اور مجھ میں بارہا اسکا تذکرہ آیا اور کبھی میں نے اسے کوئی وقعت نہیں دی۔ رہا پبلک میں آواز بلند کرنا، تو یہ اس وقت بالکل لاجواب تھا۔ لوگوں کو اس درجہ متوالا اور سرشار کر دیا گیا تھا کہ اس طرح کی صداؤں سے کوئی ہشیاری پیدا نہیں ہو سکتی تھی، بیچارے (شیخ غلام محمد) مرحوم نے چند اعتراضات کیے تھے تو علی گڑھ گزرتے لاپال دین اور اپنے چہل سالہ زر طلبانہ لہجے میں کہا کہ بے چند لڑ، پھر اعتراض کرنا۔ (میر محناز علی) بار بار پوچھتے رہے کہ یونیورسٹی ہے کیا ہے؟ مگر کسی نے جواب نہیں دیا، اور جواب دیتے کیونکر، جبکہ اصل مقصد تو ان صداؤں سے کوئی خلل نہیں پہنچتا تھا۔ (شیخ غلام محمد) مرحوم نے اسی زمانے میں ہمیں لکھا تھا کہ یونیورسٹی کی نسبت کچھ لکھو، مگر ہم نے لکھ دیا کہ اس وقت لکھنے سے کوئی فائدہ نہیں، تعجب نہیں کہ بہت جلد حالات خود متغیر ہو جائیں۔ ہمارا یہ خط دفتر رکیل میں اگر دھونڈھا جائے تو شاید اب بھی موجود ہو۔

آپے ”آزادی کا بدر کامل“ اگر محض (ہلال) کا ضلع نبھانے کیلئے لکھا ہے تو اس زور عبارت سے خود بھی مزہ لیتا ہوں، لیکن اگر طافزا ہے تو مزاج سے الگ ہو کر مجھ سے کہنے دیجئے کہ آزادی اور آزاد بیانی کے درجے کو تو اپنی بساط سے بہت بلند سمجھتا ہوں۔ اس منزل تک پہنچنے کیلئے جن قربانیوں اور خود فریادیوں کی ضرورت ہے وہ ہر کس و ناکس کو نصیب نہیں ہو سکتیں۔ میرے دل میں تو ایک لمحہ کیلئے بھی اس دعوے کا خطرہ نہیں گذرا، لیکن میری محرومی سے آزادی کی آواز دنیا سے معدوم نہیں ہو سکتی۔ اسکو مجھ میں نہ دھونڈھیے، البتہ اسکی آواز آتے تو کاروں کو بند بھی نہ کیجئے!

مگر نتوان گشت اگر دم زخم از عشق

این نشہ بمن گر نبود با دگرے هست

آپ متعجب ہیں کہ ”ظن المومنین خیرا“ کی کیا بھی تعریف ہے کہ کمیٹی کو ایسے سخت الزام دیے جائیں؟ لیکن آپے اس پر غور نہیں کیا کہ آخر حسن ظن کی کوئی حد بھی تو ہونی چاہئے۔ برسوں مسلمانوں نے اپنے لیڈروں کے ساتھ حسن ظن سے کام لیا لیکن اس حسن ظن کا جو نتیجہ نکلا، وہ آپکے دل میں اور میری زباں پر ہے۔ اب تو کچھ دنوں سے حسن ظن ہی سے کام لینے دیجئے۔ آپے ”سگ دنیا“ کے لقب کی ترویج خود ہی اپنے سر اڑھلی، حالانکہ جن سرورں کیلئے قطع کی گئی تھی انکو

علی  
فارس اور ذوقانی  
سکرتن پھان کیلئے  
بسم اللہ الرحمن الرحیم  
سید





# ناموران عنبر و طرابلس

نامور قہرمان مدافعہ ملی

انہم پاشا کماذکر طبروق

— \* —

” اٹلی نے اسلام کا ایک چھوٹا سا افریقی علاقہ ایذا چاہا تھا، مگر فی الحقیقت اس نے اسلام کو سب کچھ دیدیا۔ یہ پُر واقعات جملہ تھا، جو (انہم پاشا) نے (الحق) از میر کے نامہ نگار سے کہا۔

انہوں نے کہا کہ ”آپ غور کیجئے کہ پچھلی صدی ہم پر کیسی افسردہ گذری؟ ہم جو دنیا سے اینٹاھی جائے تھے، اس تمام مدت میں صرف دیتے ہی رہے۔ جن سر زمینوں کو جانبازان اسلام نے اپنی خون کی قیمت دیکر خریدنا تھا“

وہ ہم نے غیروں کو ایک نگاہ قہر پر دیدی۔ ہمارے سبھی ایسا نہ جذبہ افسردہ ہوئے تھے۔ ہمارا عالمگیر رشتہ اتحاد ٹرت گیا تھا۔ وطنی جانفروشی اور ملی شرف و رفاہ کے تحفظ کا جوش جسمیں ہم ایک ہزار برس تک پائے تھے، اب رز بروز ہم میں مفقود ہو رہا تھا، طبیعتیں بچھ گئی تھیں، اور ہمتیں پست ہو گئی تھیں۔ کرمیا، پلینا، اور یونان کے میدانوں میں ضرور ہمو جانا پڑا، لیکن وہ محض حکومت کے تحفظ کا سوال، اور سپاہیوں کا افسروں کے حکم کی تعمیل کرنا تھا، کرمی ملی جذبہ اور وطنی جوش نہ تھا، لیکن (جنگ طرابلس) نے ظاہر ہو کر یکا یک ہمو بیدار کر دیا، یہ ایک خدا کا پیام تھا جسکی آواز سے کوئی کان غافل نہیں رہا۔ یہ ملی زندگی کی ایک آگ تھی، جس نے ہتوک کر ہمارے ہر سرد جذبے میں حرارت پیدا کر دی۔ اُرغافل قوموں کو ہشیار کرنے کیلئے جنگ و قتال ایسی ہی مفید شے ہے، جیسی یہ جنگ طرابلس؛ تو یقین کیجئے کہ میں امن پر جنگ کو ترجیح دینے سے نہیں شرماتا۔ خونریزی سے بڑھ کر دنیا میں کوئی زندگی بخش شے نہیں۔ (اٹلی) کا حملہ ہماری اٹلی ایک پیغام زندگی تھا، اور اب۔ جبکہ دنیا میں زندہ رہنے کی امید ہم کو ہر پاچکے ہیں۔ آرزو کرتے ہیں کہ یہ جنگ کبھی بھی ختم نہ ہو۔“

پھر انہوں نے اپنی حالت کی طرف توجہ دلائی، اور کہا: ”آپ دیکھتے ہیں کہ میری عمر ساٹھ سال سے متجاوز ہے، میرا وطن اصلی (حلب) ہے، اور خالص عربی النسل ہوں، ابتدا سے فوجی زندگی اختیار کی اور ساری جوانی اسمیں بسر کر کے اب پنشن لی تھی اور آخری ایام حیات وطن میں بسر کر رہا تھا، لیکن جزئی اٹلی کے حملے کی خبر سنی، بیدار و مضطر ہو گیا۔“

حکومت کو خبر بھی نہ دی۔ ایک عام رائیڈ کی حیثیت سے چل نکلا۔ الحمد للہ کہ خدا نے میری سعی مشکور فرمائی، اور سات ماہ تک خدمت وطن و ملت میں مصروف رہا۔ اب بھی اس سر زمین محسوب کرنے چھوڑتا، لیکن افسوس ہے کہ میرے پاؤں میں ایک سخت مرض پیدا ہو گیا، میں نے دیکھا کہ اب میرا قیام وہاں پوزی طرح مفید نہ ہوگا، علاج کیلئے مصر آیا تھا، اور اب (حلب) جا رہا ہوں۔ لیکن جب ضرورت ہوگی انشاء اللہ پھر میدان جہاد میں اپنے تئیں حاضر کر دوں گا۔



انصاف کیجئے کہ ایک پشدر اور ساٹھ سال کے بڑھے سپاہی کیلئے، جو اب اپنے اہل و عیال میں رہ کر آخری ایام حیات بسر کرنا چاہتا ہو، کونسی چیز تھی، جس نے سب کچھ چھوڑ کر آسکر میدان جہاد میں پہنچا دیا؟ کیا ایسے جذبات اشرف و اقدس ہمو پیلے بھی نصیب ہوتے تھے؟ مجھ پر کیا عتوقوف ہے؟ اس وقت طرابلس میں جسقدر عثمانی مجاہد موجود ہیں، ان میں ایک بھی ایسا نہیں جسکو حکومت نے بھیجا ہو یا محض ملازمت اور فوجی فرض کے خیال نے پہنچایا ہو۔ سب کے سب رائیڈ ہیں جنہوں نے خود ہی اپنے تئیں اس خدمت کیلئے منتخب کیا، اور خود ہی تمام مصائب راہ گوارا کر کے وہاں تک پہنچ گئے۔ صرف فوجی زندگی کے عادی اشخاص ہی نہیں ہیں، بلکہ تحقیق کیجئے کہ تو انہیں بہت سے ارباب قلم نکلیں گے، بہت سے مدرسوں کے حجروں میں بیٹھنے والے طالب علم ملیں گے۔ پچاسوں ملکی عہدیدار ہونگے جو جنگ کی خبر سنتے ہی اپنی اپنی جگہ سے چل کھڑے ہوتے اور آج ایک معجزہ نما فوجی گروہ کی صورت میں دنیا کو اپنے معجز العقول کارناموں سے مہرہت کر رہے ہیں۔

ایسے موقع قدرت ہمیشہ نہیں دیتی۔ یاد رکھئے کہ اگر اسلام کو ابھی دنیا میں زندہ رہنا ہے تو جنگ طرابلس اس کے نئے درحیات کا یونہی پیدائش ہے“



# کارنرا طرابلس

باقاعدہ طور پر تمام معاملات پر غور و بحث کرتی ہیں - اور پھر یوزی جمعیتہ خاطر کے ساتھ انکو انجام دیتی ہیں -

صلح کی افواہیں گذشتہ ہفتوں میں اڑتی رہی ہیں - اب ریوٹر کی تار برقی ہے کہ عارضی طور پر یہ تحریک ملتاری ہو گئی، اسلئے کہ اٹلی نے بعض ایسی بجلیوں چھیڑ دی ہیں جن پر باب عالی کو غور کرنا پڑگا، تاہم سرکاری حلقوں میں وثوق کے ساتھ یقین کیا جاتا ہے کہ قرار دان امید افزا ہے -

ایکن ترقی کا سرکاری حلقہ نو اس سے بالکل منکر ہے -



اٹالین دزندونکا غول، جو شہر کے عربوں کو اپنے اندر لیے ہوئے جارہا ہے، تاکہ ساحلی میدانوں میں جمع کر کے گولہوں سے ہلاک کر دے

روما کی خبریں اب تک بد، اور ظاہر کر رہی ہیں کہ دنیا کے تاریخ کی ہمیں خبر نہیں!

۵ - کی تار برقی میں بیان کیا گیا ہے کہ ہم نے طرابلس اور طبرق کے ساحلی خط تک قبضہ کر کے لڑائی کا پہلا مرحلہ طے کر لیا ہے - اب حکومت کا ارادہ ہے کہ اندرون ملک کی جانب متوجہ ہو، اسلئے فوج کا ایک حصہ خاص طرابلس، اور ایک حصہ سارانیکا میں خود مختارانہ طور پر متعین کیا جائے گا -

اندرون ملک میں بڑھنے کا ارادہ آج ہی نہیں بلکہ رزب اول سے ہے، لیکن جو نتائج اس ارادے کو اب تک نصیب ہوئے ہیں، وہی آئندہ بھی نصیب ہونگے -

جنرل (کنیوا) کو اب بلا لیا جائے گا اور اسکی جگہ لفٹننٹ جنرل (ریگنی) متعین کئے جائیں گے - اندرون ملک میں بڑھنے کی یہ شاید اب انکے ہاتھوں انجام کو پہنچے، مگر یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ جو جنگی جہاز ساحل طرابلس پر کھڑے ہیں، انکو کسی طرح ریگستان میں تیرا کر لیجانے کی تزییب پیدا کی جائے -

دراۃ کرم خط و کتابت میں اپنا نام اور پتہ صاف صاف لکھا کیجئے، بہت سے خطوط بغیر تعمیل کے پڑے ہیں کیونکہ انکا پتہ ٹھیک پڑھا نہیں جا سکا۔

مصر اور قسطنطنیہ کی  
ڈاک کا خلاصہ

— \* —

حالات جنگ بدستور ہیں، مگر خاموشی بڑھتی جاتی ہے - چھوٹے چھوٹے بے اثر واقعات کے سوا کوئی اہم واقعہ سننے میں نہیں آتا - بلغاری میں اٹالین کیمپ کا بڑا حصہ متعدی امراض کی شدت سے ہلاک ہو چکا ہے - فوجی تہذیب اور سرکشی کے واقعات سے کوئی دن خالی نہیں جاتا - (مصرطہ) کے قبضے کی خبر جو پچھلے دنوں روما سے شائع کی گئی تھی، وہی ہی غلط تھی، جیسی روما کی خبروں کو ہونا چاہئے - اس ہفتے کی عربی ڈاک سے معلوم ہوتا ہے کہ (مصرطہ) کے متصل مجاہدین کی ایک طاقتور جماعت مقیم ہو گئی ہے -

اٹالین کیمپ سے کبھی کبھی ہوائی جہاز اڑ کر تھوڑی دیر کیلئے فضا میں نمودار ہوجاتے ہیں، مگر عثمانی کیمپ میں جرنی انگریزوں کے ہتھیاروں سے معاً پرہیز کا رخ عقب کی طرف ہو جاتا ہے - ۱۵ - اگست کو ایک ہوائی جہاز نے چند گولوں کے پھینکنے کی کوشش کی مگر عثمانی کیمپ کی توپوں نے مہلت نہ دی -

(الحق) کا نامہ نگار دنہ سے لکھتا ہے: ”عثمانی کیمپ بدستور تہذیب امن و سکون کی حالت میں ہے، دشمنوں کی بزدلی اور فامردی کا افسانہ کہتے کہتے ہم تھک گئے، اور اب آرزو کہاں تک بیان کریں، حالت رزب بزرگ بدتر ہوتی جاتی ہے اور سمجھہ میں نہیں آتا کہ ایک قوم کیوں اپنے تئیں ہتھیار ہلاک کرانے کیلئے اڑ گئی ہے؟“ غازی (انور پاشا) آجکل کی فرصت کو بالکل تعلیمی اور انتظامی تبدیلیات میں صرف کر رہے ہیں - معلوم ہوتا ہے کہ صحراے افریقہ میں بیسویں صدی کی ایک باقاعدہ جمہوری حکومت قائم ہو گئی ہے، جسکا کوئی صغہ بھی معطل نہیں، اور (انور پاشا) اس جمہوریت کا پر سیدانت ہے - انتظامی امور کی ہر شاخ کیلئے عرب قبائل اور افسران عثمانی کی مشترک مجالسیں قائم ہیں جو بالکل